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A 15 s&ázúüh
Elmúltak a kormánykrizis napjai ami­

kor a liberális kormány maga mögött 
érezhette nemcsak pártját, de -az ország 
közvéleményének jelentékeny tömegeit.

Csak éppen a közvetlenül a húsos- 
fazéknál érdekeltek és azok, akik ebben a 
zavarosban is halászni szerettek volna, 
tártak valami jót ettől a kiihSnös kormány 
ingadozástól.

Az utóbbi hírek hatására az ország köz. 
véleménye fellélegzett. Elmúlt a krízis 
nem lesz diktatúra, marad a régi rossz, 
ami még mindig jobb, mint valami szo­
katlan és ismeretlen rogsz.

Az örömteli sóhajtás azonban még el 
sem röppenhetett és máris olyan hir ke­
rült szárnyra a kormány minisztertanácsi 
naplójából, ami milliók és mtilliók homlo­
kát vonta ráncba.

A minisztériumok 15 százalékos költség­
vetési redukciójára gondolunk.

A 15 százalékos redukciónak az első 
nemzeti parasztpáríli kormány egészen 
más nevet adott. Úgy nevezte el, hogy: 
áldozati görbe.

Kétszer hajtottak végre ilyen áldozati 
görbét és koldusbotra juttatták vele az 
ország köztisztviselői karját.

Olyan koldussá tették vele a tisztviselő­
ket, hogy ebből u nyomorból, mint mo­
csárból a nád, nőttek tíi a szélsőséges 
rohamcsapatck furkói.. .

Tigztg meggyőződésünk, ' hogy a köz- 
tisztviselők fizetését már nem lehet job­
ban megnyirbálni.

Vagy ha megnyirbálják, akkor ez olytm 
következményekkel járna, amellyel a 
magabizó és erejét lismét visszanyert li­
berális kormány sem tud számolni.

Nem hinnők, hogy a hadfelszerelési 
anyagok fedezetének hazafia,« szólama 
jelszavával el lehet majd kábítani az enni 
kérő Sáliam! tisztviselőt, akit az állami 
ledukciók kényszerűsége mind jobban és 
4óbban htejt a szélsőségek és a korrupció 
felé.

A kormány most került ki az egyik, 
nagyon veszélyes tűzharcból.

És azonnal újabb szurouyrohamra 
indul.

A tiszti előléptetéseken majdnem meg- 
bukoit.

Vájjon a köztisztviselők újabb megnyo- 
morltása nem jelenthet-e legalább olyan 
veszedelmet a kormányra?

A- zéka is a

Az örökké dörgő, villámló, gesztikuláló 
német nemzeti szocializmus, Neuruíh báró 
személyében beszerzett magának egy 
olyan diplomatát, egy olyan hivatásos hí­
zelgőt, aki az aesopusi mese rókájához 
hasonlóan szemforgató szavukkal akarja 
kicsaini a sajtot 1 ranciaország szájából.

Neurath ur nyilatkozatot adott egy 
franc-L lapnak, amelyben arról panasz­
kodik, hogy Franciaországban senki sem 
akar megbékülni azzal a Hitlerrel, aki 
telve van oékeakarat.fil és egész napon át 
azon töri a fejét, hogyan bekitse Id Né­
metországot Franciaországgal.

fia Bismarck kancellár annak idején 
olt ant megértő szavakat talált volna Né­
metország felé, mint Hitler, Francia- 
ország ujongott volna örömében — jelen­
tette ki Neurath ur.

Valóban Hitler ur csodálatosan meg­
ható békekészségről tett tanú bizonyságot 
eddigi beszédeiben.

Csakhogy éppen ez a békekészség a 
megdöbbentő olcsó és átlátszó frázisoktól 
hemzsegő beszédeiben.

Mert ha annak idején Bismarck kan­
cellár valamit kimondott, annak ércfede­
zete volt h cselekedeteiben és egész poli­
tika] koncepciójában. Hogyan higyjen 
Ózonban a francia közvélemény Hitler és 
Neus-ath urak békekészségében, amikor a 
tények pont az ellenkezőjét bizonyítják 
mindannak, amit ezek az urak szavakban
fejeznek ki?

Hogyan higyje el Franciaország Hit­
ler békeszándékainak komo yságát, ami­
kor ez az erőszakos „államférfi“ 12 éven 
keresztül az ősellenséggel, a franciákkal 
vh!ó leszámoást hirdette?
• Az, aki g, franciákról feltesz? ezt a hi-

Az elsimult kormányválság után nagy lendülettel 
' kezdte meg munkáját a liberális kormány
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Presan marsai! rsem vállalta el a hadllgy- 
miniszterl tárcát, Tata résen less ideiglenes 
hadügyminiszter

l Bueuresti-Bukarest május 30. (Az Uj 
! Kelet tud.) A konszolidálódott liberális 
í kormányzat tegnap estével ujna megkez 
j deftte a munkáit és programjának lebonyo 
i li fását. Tegnap este 9 órakor a miniszter 
í elnökségein értekezlet, volt, melyen Tata- 
l rescu elnökölt. A minisztertanácson csak 
; a mini sz/terek vettek részt1, az alminiisz- 

terek és államtitkárok nélkül. Tata,rescu 
I .részletesen, ismertettea legutóbbi napok 
j eseményeit, melyek a politikai- éledtet meg 
; zavarták, majd közölte, hogy a király 
i aláirtia a parlament összehívásáról szóló 

dekrétumot. Ezután az alminiszterek szá­
mának csökkentéséit tárgyalta meg a mi­
nisztertanács. A kormány minden tágja 

, egyértelműen hangoztatta, hogy az almi- 
; niiS'ztierek számának csökkentébe feltéíte- 

inül -szükséges.
A 15 százalékos redukció 

1 A miniszteri értekezlet azután a köíit- 
- »égvetései foglalkozott és megegyezett ab 
■ ban, hogy az összes miuisztérium-ok 15 
j százalékos csökkentésit hajtsanak végre, 
i mint azt már a kormány előzőleg tervbe 
I vette. Ott ahol még nagyobb mérvű meg 
í t a karit ás eszközölhető!,
I a redukció a százaléknál nagyobb
I lesz és az igy keletkező alap fog
i szolgálni a nemzetvédelmi miniszté-
) riura hadfelszerelési kiadásainak fe­

dezetéül1.
I A közoktatásügyi tárcánál vitá kelet- 
í kezet-t a redukció kérdésében, mert An-ghe 
! l-escu miniszter hatezer uj tanítói állás 
I ilj-etményeiif kívánta, -a költségvetésbe föli 

venni.. Ez-t a kérdést a legközelebbi mi- 
: nisztertanácson fogják elintézni.

Ellentmondó hírek a Prc- 
I sannal való tárgyalásokról

Ezután az uj hadügyminiszter kin-eve- 
1 zés-érői folytak a tárgyalásők. Erre vonat 
I ko-zólag döntés az éj folyamán nem tö-r- 
i t-ént. Egyes hírforrások szerint Victor 
j Antonescu a kormány megbízásából Ro 
; martba utazott, hogy Presan mars állít’ rá- 
I vegye a hadügyi tárca -elfogadására. Ez:t 
! a hírt a Tempo szerda déli: száma a miar- 
I -sallal való telefonbeszélgetése alapján 
I megcáfolta, amennyiben a lap -szerint 
í szerda délig Ántonescu n-em érkezett meg 
I Románba, de ettől1 is- függe-tll-enül Presan 
! marsalli nem is hajtandó otthagyni gaz­

daságát- é-s politikai -szerepet1 vállalni. II- 
i leték-e-s helyről nyert értesülés szerint1 eb 

ben az esetben Tafarescu ad interrim 
venné át a hadügyi tárcát és melléje tá­
bornok alminisztert! neveznének ki.

I Ezzel kapcsolatban az Adeverul tudni 
I véli, hogy Presannal az intervenció való- 
: ben megtörtént és Victor Antönescu te- 
! ílefomon közöllte a kormánnyal, hogy a 
marsall a hadügy,miniszteri tárcát azzal 

í utasította vissza, hogy a megtiszteltétés-t 
i köszöni, de csak katona akar maradni.
I Egy miniszter helyett) négy ...

Uica tábornok hadügyminiszter holnap 
I audiencián jelenik meg a királynál. 
Ugyancsak osütör tökön kihallgatásra
megy Tatarescu miniszte-rel-nök is, aki a 
közoktátásügyti és munkaügyi, minis-zlfé 
riumok kettéválasztását, fogja megbeszél' 
ni az uralkodóval. Lapedetu lesz a kuli— 
tisz, Ni-,tor a munka, Anghelescu közok­
tatásügyi és Cosffineseu az -egészségügy- 

; tár.:-,. • 7-efője.
- A Lupta árja: Tataréscu tögon-dja most 

hogy visszaállítsa a hadseregben a ren­
det és hogy mentesítse politikai betegsé­
géből. Ami a kabinet összeáll,itását illeti1, 
a Lupta megállapítja, hogy nincs szó át­
szervezésről, hanem csak néhány almini-sz 
Térség megiszüinitetéséről, amelyet költség 
vetési -szempontok diktálnak. Megmarad­
nak a mim i-s-zterein ökségi, külügym-ini-sz-

: tériumi, légügyi és pénzügymánászférm
- mi lalmin-iszter-s-égek. A lap szerint a kor- 
I mány péntekem ös-ernovicba utazik,

„A szófiaihoz hasonló ál­
lamcsíny ...“

j Ugyancsak a Lnpita kommentálja az 
alábbi feltűnő módon az eseményeket:

Négy tényező működött közre a -szófiai 
államcsínyhez hason-lo kombinációk elhá­
rításánál. É-s a király, aki informálva 
volt a valódi tényállásról, véget veitétt 
-egy -olyan, kalandnak, amelynek gyászos 
következményei -lehettek volna. Ez a négy 
tényező a következő volt:

1. Az ország közvéleménye, amely az 
első pillanatban megmozdult,

; 2. Külföld -közvéleménye.
; 3. A nemzeti parasztpárt makacs ma­

gatartása,
4. A miniszterelnök határozott állásfog 

\ -'a lás a.
Újabb előléptetések

A lapok jelentik, hogy június 8-án 
újabb előléptetések lesznek a hadsereg 
ben. A hadügyminisztériumban két 
nap múlva megkezdődnek a munkála­
tok az előléptetési táblázatok elkészí­
tésére, amelyeket azután az uralkodó 
elé terjesztenek aláírás végett. »

i -

székenységet, a franciák butaságára épít, 
arra az esetlen porosz ravaszságra, ameL 
1 veknek róka-jellegét csak éppen ők nem 
ismerik fel.

Németországban — ezer és ezer bizo­
nyíték bizonyítja — hatalmas fegyerkezés 
folyik.

Ha a német államférfitek ennek ellenére 
Németország békekészségéről beszélnek, 
úgy nyilvánvaló, hogy ellenfeleik becsa­
pására törekszenek.
. .Hízelgő szavakat hangoztatnak a holló 
nak nézett franciák felé, hogy azok ejtsék 
ki szájukból a bizalmatlanság, a kettő­
zött éberség- sajtját).

Azonban aligha fognak célt érni

A francia államférfiak, eMket Neu- 
ruih ur a nemzeti szocializmus alapos íh- 
nulmányozjísára hivott fel, máris kitü­
nően ismerik a nemzeti szocializmus „szel 

j lemi“ és politikai koncepcióját ahhoz, 
j hogy a hatalomra került náci-vezérek 

egyetlen szavát higyjék el, illetőleg 
csak azt higyjék el, a mii a nemzeti szo­
cializmus programjában és sajtótermé­
keiben található.

És ez éppen elég arra, hogy Hitler és 
Neurath urak minden erőfeszítése h iá fii­
vá ló legyen.

A sajtot nem fogják megkapni, bár­
mily érzelmesen és hlizelgően fordulnak 
is a francia holló felé.

VILÁG TŰKRE1 ------—-- ---—

Á lett diktátor
) Három héttel: ezelőtt Lettországban 
j kikiáltották a diktatúrát, amely azóta 
j Ulmanis miniszterelnök kezében össz- 
j pontosulL Egyetlen puskalövés, az el- 
I lentállásnak legkisebb kísérlete nélkül 
] omlott össze Lettország parlamenti re* 
’ zsimje. A nagy akció kockázatát egyet - 
I len ember vállalta magára és hogy 

győztesen került ki ebből a hatalmas 
politikai vállalkozásból, azt annak kö 
szönheti, hogy a nép széles rétegeinek 
bizalma volt hozzá. Ulmanis ugyanis 
nem tegnapi ember, nem holmi- fölka- 
paszkodbtt demagóg, akinek nagy és 
hatásos beszédeket kell tartania, hogy 
hívőket szerezzen magának. Ulmanis 

I ott állott a lett állam bölcsőjénél, a 
! nemzeti szabadság útmutatója volt és 
í fegyverrel a kezében harcolt az ország 
! függetlenségéért. Első miniszterelnöke 
I volt Lettországnak és a parlamenti 
\ rendszer ideje alatt nyolc ízben volt 
j miniszterelnök. Nyolcszor kellett távoz 
I nia helyéről, de nagy akarattal, szí* 
I vós- kitartással mindig felszínen ma- 
I radt és sohasem találtak az állam- ve. 
i zetésére alkalmasabb férfit nála. Egyé 
\ nisége varázsának köszönheti tehát, ha 
; néhány óra leforgása alatt Lettország 
j történetének legnagyobb politikai ak- 
i eióját tudta végrehajtani, anélkül, 
I hogy a legkisebb elleníállással is talál*
> kozott volna.
• * Ulmanis Letinrszá.g legszebb tartoma 
j nyáből, Kúrián dbél származik, amit 
\ „Isten országának“ neveznek. Mitau- 
{ ban végezte a középiskolát, aztán Leip. 
i zigba ment az egyetemre, majd Zürich 
I ben fejezte tanulmányait. Mint az 
I orosz cárizmus esküdt ellensége, az 
) 1905-ös viharos évben börtönbe került, 
i Ezután Amerikába emigrált és ott élt 
! a világháború kitöréséig. A nebraskai 
I egyetemen tanult, ahol tanszéket is 
I kapott. Egyidejűleg egy farmot is ve* 
I zetett és -sokban hozzáigazodott az ame 
f rikai életnívóhoz.
I Szélesvállu, magas,, energikushangu 
i férfi Ulmanis, akit a parasztság na- 
í gyón megszeretett. 57 éves, de egészen 
í fiatalos, természetimádó, szereti az éle­
tet, szívós természet: olyan, mint a 

í lettországi paraszt. Eredeti humora és 
! Pompás bonhómiája segítette át leg" 
? többször a válságos helyzeteken. Amel 
\ lett, hogy a legerősebb polgári pártnak 
I volt a vezére, Ulmanis mindig úgy 
I érezte- hogy inkább a parasztok kö-
• zött van a helye. Valahányszor rnegje- 
l lent nyitott kocsiban a falvakban, a 
i nép odasereglett köréje, meg kellett ál* 
( lania és a kocsiról, vagy a templom ab-
• lakából tartotta hatásos, humorral te- 
! ütött beszédeit. A parasztnak impor
• nált a saját véréből származott és a 
S politikai életben kimagasló férfi. Ee- 
] szedőben ő maga is a parasztokkal 
I együtt szidta a rossz időket, de mindig 
i hozzátette, hogy elvégre a rigai kor-
> mány is emberekMl áll és ma jd csak 
I eljön annak az ideje, amikor minden 
! jóra fordul.
I Lettország diktátora a leghatározot 
í tabban állítja, hogy az állam hatalmas 
f föllendülés előtt áll. Az erős katonai 
I osztagok, amelyek az átalakulás nap- 
; jain a miniszterelnökség épülete előtt 
{ állottak, ma már visszavonultak kaszár 
I nyáikba. Az épület előtt már csak ket- 
\ tős katonai poszt áll leltüzött szui'ony- 
! nyal.
j Ulmanis külföldi újságírók előtt, kik 
) meglátogatták, kijelentette, hogy nem 
I szívesen hallja, ha diktátornak szólít*
I ják.
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— Szeretném, ha az urak nem hasz­
nálnák ezt a szót. Főleg azért, mert 
nem talál a természetemhez.

Az újságírók közül valaki megje­
gyezte:

— A néphez intézett fölhívásban ön 
kijelentette),, hogy a május 15-i intézkfe* 
dések nem irányulnak a demokrácia 
ellen. Hogyan tudja ön ezt összhangba 
hozni a parlament és a. partok iölosz 
1 adásával

•—• Azért szüntettem meg a páriámén 
tét, hogy megmentsem a demokráciát. 
Úttörője vagyok egy jobb demokráciá­
nak. a népuralomnak, amely akaratát 
és érzéseit őszintén kifejezheti. Ennek 
a fejlődésnek be kellett következnie, 
hogy a nép akarata érvényre jusson. 
Állíthatom, hogy Lettország egész né* 
pe az uj kormány mögött áll. A május 
15-i akció a jobb és baloldal ellen irá­
nyult. Közvetlen okot az uj, rezsimre 
a fasiszta légionáriusok magatartása 
adott, akik puccsra készültek. A szo­
ciáldemokraták is lázitottak a polgár* 
háborúra. A mai állapot voltaképpen 
átmeneti stádium az uj alkotmány élet 
beléptetéséig. Az alkotmánytervezetet 
a minisztérium dolgozza ki s elfogadása 
után azonnal életbe lép. Nem akarjuk 
a pártok állaniát;, de nem akarjuk lemá 
solni a külföld újszerű ájlamrendsze- 
reit sem. Nem hinném, hogy akadjon 
valaki, aki engem összehasonlítana 
Mussolinival, vagy Hitlerrel, vagy • 
Dől tussal. Én soha senkit nem fogok 
üldözni azért, mert tegnap más politi­
kát folytatott. De súlyosan lesújtok 
arra, aki a mai rendszert támadja. A 
i-zociálöemokrácia. önmaga fölött Ítél­
kezett, amikor az első szélrohamra ősz 
szeomlott, holott fáradhatatlanul fe* 
nyegetőzött és ellent állásra uszított.

— Változás fog beállani a, kisebbségi 
3Kritikában? —- kérdezte az egyik új­
ságíró. És miben a zsidókkal?

— Lojális állampolgároknak — vála­
szolta Ulmanis — nincs mitől tarta- 
niok. Ha a kisebbségek alárendelik ma 
gukat az általános állami közérdeknek, 
nem kell mitől tartamok. Nem teszünk 
különbséget lett és kisebbségi szárma* 
zásnak között. Ezzel válaszoltam a má- 
fcrodik kérdésre is. A zsidókat sem elő­
nyösebben,. sem rosszabbul nem kezel­
jük, mint a többi nemzetiséget, vagy 
mint a lett nemzetiségüeket.

A külpolitika kérdéseire került ez* 
után a diskurzus. Ulmanis kijelentette, 
hogy Lettország továbbra is a békét 
kívánja és hűséges tagja marad a Nép 
szövetségnek.
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Hetes viták az aradi cionista 
konferencia ülésein

UjralVermes Ernő Sett az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke

Arad, május 30. (Az Uj Kelet tud.) 
Lapunk tegnapi számában ismertettük 
az aradi cionista konferencia ünnepé­
lyes megnyitó ülésének lefolyását és 
Vermes Ernő elnöki expozéját az első 
plenáris ülésen. Vermes Ernő referá­
tuma után kezdetét vette az általános 
vita.

Az általános vűa

Dr. Wéimawn,: Vermes elnök ur 
szemrehányásai indokoltak. Súlyos mu 
1 ászt ások történtek. A rendellenessé­
gek kiküszöbölésére azonban nincsenek 
konkrét javaslatok. Ami az. aliját il­
leti, súlyos veszedelmet jelentenek és

Msi. politikája, illetve a munkás cserltiíi- 
kátok korlátozása ellen.

Az első vihar 
Chilevitz Hermann hangsúlyozza a ne- 

vélőmunka fontosságát. Nevé-hii azonban 
pénz nélkül nem lehet. Az ifjúságot nem 
lehet támadni. Meg kell adni számára az 
anyagi lehetőségeket, hogy nevelőmunka 
ja minél eredményesebb legyen. Követeli, 
hogy minden cionista hitközségi adójának 
felót a cionista szervezetnék adja. Java­
solja, hogy a Phönix-alapból ne kult-ur- 

! házat, hanem gazdasági iskolát létesitse- 
I nek.
S Juszt József (Mizrachi): Vermes elnök 
I ur elismeréssel adózott a Hasomér Ha- 
i cair és a Barisszia kihbucainak. Elfelej­

tette azonban, miért hagyták el a Miz-

jelzővetl, Az is előfordult az egyik érdél y- 
városban, hogy túlzó ortodox mizracl 

: chalucokat denunciáltak kommunistának 
I A baloldali cionista ifjúság életét adta a 

cionizmusért. Nézzék meg, k:k feküsznek 
a dega-njai temetőben. Az országépités 
hősei: a munkások. Becsüljük meg egy­
mást és becsüljük meg azt a munkát, a 

i melyet a Palesztinái munkásság fejt ki 
i az országépités frontján.
I Dr. Jordán Viktor a következő -szónok.
I Rámutat az erdélyi cionista mozgat om- 
I nak az elmúlt 15 esztendő alatt elért ered 
' menyeire. Mi -.lenézett erdéUyi cionisták, 
: ezen 15 év alatt többe-keveshé teljesitet­

tük kötelességünket. Eredmény-eket hoz- 
I tunk fel az Alapoknak és kineveltünk 
1 egy ifjúságot, mely méltó arra, hogy el-, Ti'1 • ' 1 1 , 1 1 * 1 t UU uue ílA-UIlUcVU, JuUlüJUU aa'gjiaA <x J

diszkredita-ljak a mozgalmat azok, kik i rachi cha.lueai a földet. E-z-eket a chaluco- ; foglalja a mi helyünket. De amikor egy 
felkészületlenül mennek az országba, j kat neinz,eti és vallási céilkitüzések vezet- 1 ^«o.yin.rt nemcsak az an am.
Alapvető nevelést és szigorú ellenőr- j az Erecben azonban mostoha keze-

í lésben részesülnek. Nem kapnak munka-

FontOS, késéhes

tatáid keres iegyei*, 
Báma-u?di<iir8$ágol eäcs&ß {

$$P Ä X -ndi !
Cal. M. Foch 6. [v. Kossuth L, u.i

ÁNa*?c§& &éptelásiifás I

ellenőr­
zést követel az alija.

A következő szónok Kaszt net Rezső, 
az Aviva*Barisszia, elnöke. Köszönetét 
mond Vermes Ernőnek az Aviva Bar isz 
szia Palesztina! ki In; cár ól tett elisme­
rő nyilatkozatáért Az A. B. utjának 
igazolása ez. Panaszkodunk az erdé­
lyi a kijár a, a, cionista mozgalom hiú* 
nyosságaira, 15 éven keresztül azon. 
ban elmulasztottuk kiépíteni a cionis­
ta szervezetet. Széleskörű nevelőmun­
ka és egy erős cionista közvélemény 
megakadályozta volna a nem odavaló 
és káros elemek kivándorlását Palesz* 
tanába. Sajnos, Erdélyben nincs egy 
mélyebb zsidó nemzeti tradíció. Néz* 
zük csak meg, hogy állunk a tömegek 
nevelése, vagyis a propaganda dolgá­
ban és nézzük meg a zsidó nevelést, 
mely iskoláinkban folyik, azokban az 
iskolákban, melyek egy uj zsidó nem­
zedék fókuszai kellene, hogy; legyei" 
nek.— és látni fogjuk mi- az oka an­
nak, hogy kevés- kivétellel meg nem 
felelő elemek kerülnek az erdélyi ali 
jába. A cionizmus nálunk csert if iká- 
tizmus lett, A csert! fikát*cion izmus 
nak el kell buknia a legkisebb válság 
első jeleire. Meg kell oldanunk a ne­
vezés kérdését és a mai cionizmus he­
lyét erőteljes népmozgalom kell. hogy 
elfoglalja.

5 helyet. Aki nem marxista, az nem jön 
I -számításba. A Hasomér Hacair és az 
j Erec Jiszráél Haovedeth monopolizálta a
- munkát. Nekünk nemcsak munka, hanem 
! nemzet is heüili. A zsidó nép nem ismer 
j -szabad-szerelmet, (Óriási zaj tör ka. Nobel
- elnök csak nehezen tudja helyreállítani 

a rendet.) A szónok a marxizmus táma­
dásával! és a Mizrachi méltatásával f-eje-

i zi be beszédét.
! Dr. Fehér Lajos (Szakmar) hangsúlyoz 

za, hogy a cionizmust- a zsidó nép törté­
nelmi 'tradícióival kelj telíteni és az ifjú­
ságot hagyományos nevelésben kell része 
sit-emi.

Kasztner Rezső reflfekltálva Jnsz-t Jó­
zsef támadására kimutatja, hogy míg a 
Barisszia, melynek 1500 tagja van, az 

i utóbbi félévben 128.000 lejt, addig az 5000 
tagú Mizrachi összesen 56 ezer lejt hozott 
fel a KKL-nek.

„Becsüljük meg egymást.“ 
! Jámbor Ferenc szomorúsággal állapit- 
í ja meg, hogy felelőtlen demagógiával szít 
1 ják a gyűlöletet a cionista munkásság el 

len. Milyen komolyság -az, hogy a Miz­
rachi egyik oldalon egyezséget köt a Hisz 

’ tudruthtal és itt támadja azt. Hogy le­
het azt mondani, hogy a Hisztadruth mo 
nopoliz-á-lja a munkát, amikor a Mizrachi 
megállapodás értelmében részesedik a 

1 Hisztadruth munkájából1. A Mizrachi cha 
í hicai sajnos azért; mennek a városba, 
: mert ott jobb munkahelyet találnak. Tes 
I sék óvatosabban bánni a „kommunista“

. szervezetet: vizsgáltunk, nemcsak az anam.
\ n-ézáis a fontos, hanem sokkal lényegesebb 
j a status presens. A szervez-et. jelenlegi 
} helyzete távolról- sem kielégítő. I-nditvá- 
! nyomat egy mondatba foglalhatom ösz- 
I sze: nem lehet a szervezetet megerősítem 
! mindaddig, amíg- nincs megfelelő anyagi 

bázisunk. A szervezeti hozzájárulás nem 
í lehet ez a bázis. Csak az Alapokon keresz­

tül és az Alapok révén teremthetjük elő 
szervezeti szükségleteink fedezetét. A kü­
lön adminisztráció mellett lehetetlen el- 

í érni nagyobb eredményeket. Az Alapok 
havonta száz ezer lejt fordítanak összes 
adminisztratív költségeikre. Ezt az össze 
get bocsássák a Szövetség elnökének ren­
d-e1 kezesére. Ebből az összegből egy szer­
vezeti főtitkárt keli beállítani, aki ál lan- 

! dóan Látogassa a csoportokat és úgy aa 
I Alapok, mint a szövetség szervezeti erő- 
I shésén dolgozzék. A másik főtitkár a köz 

pontban végezze az Alapok és a szervezet 
irodai adminisztrációját. A szervezeti ala­
pot meg kell -szüntetni és -egységesiíeni 
kell az Alapok és a Szervezet adminisz­
trációját, Az Alapokat meg kell győzni 
arról, hogy ez csak növelni fogja úgy a 
XKL, mint a KH bevételeit és nemcsak 
a szervezetet, hanem az alapokat is meg 
fogja erősíteni.

■ Hermann Cvi (Hanoár Hacioni) a heb- 
j raizáció fontosságát hangsúlyozza. Ráma 
; tat arra, hogy a Hanoár Hacioni első he­

lyen áll az ifjúsági KKL-munka szerint
\ és ez a szervezet mégis mostoha kezelés- 
] ben részesül. A Hanoár Hacioni keveset 

beszél, de dolgozik. Ennek honorálását
■ kéri a konferenciától

zereizen
minőségéről in­

formációt
vevőinktől!

Ezek c I rrs» 
Jegyzékét 

készséggel 
elküldjük!

Székely & Réti
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Butorgyá? Rt.-tói, Targu-Mures. 
Fiókok: Bucuresti—Brasov

Dr. Weisz Fülöp szólal fel ezután. : 
Ellentétben Vermes Ernő referátuma 
val, hangsúlyozta,, hogy az erdélyi ele­
mek nagyrésze hasznossá vált Palesz 
tanában. Megemlíti, hogy a telavivi 
mintavásár három pavillonját egy 
petrozsényi- festő festette. Az ifjúság 
liachsarabját és hehraizáeióját- a fel" 
nőtt generációnak kell támogatnia. A 
tömegáliját megakadályozni nem le- 
hét, a kényszerűség hajtja az épülő 

I ország felé. Tiltakozik az ellen;, mint­
ha a mai cionizmus csertatakátizmus 
lenne, 

i
I Dr. Pogány György a szervezet pénz 
\ ügyi kérdéseivel foglalkozik. MegáUa 
; pitja, hogy a tömegekben van áldozat 
I készség, de nincsenek meg a szerve.
I zeti eszközök ennek hasznosítására. A 
. Szövetségnek biztos, fix jövedelemre 
; van: szüksége. Részletes javaslatot fog 
; tenni; erre vonatkozólag a szervezeti 
j bizottságban.

Salamon Ottó a következő szónok. Meg 
állapítja, hogy a sokat támadott Haso­
mér Hacair ezen a konferenciáin fényes 

' elégtételt kapott, amennyiben maga a 
Szövetség elnöke v-o'llti az, aki palesztimai 

; tapasztalatai nyomán tanúsította, hogy a 
! Hasomér Hacair chaiucai állták meg leg­

jobban a helyüket az országban. Megál­
lapítja, hogy a Hanoár Hacioni és a Miz 

j rachi, akik a gall útban százszázalékos oio 
- nistáknak hirdetik magukat, Erec Jisz­
ráél ben nem tudtak a földbe gyökerezni. 
Támadja a Mizrachit, mert csak a mun­
kásságtól! követel vallásosságot és a Pa­
lesztinái polgárságtól nem. Támadja az- 

i ént u-s, mert vallási követelés-eilt reakciós 
I szociális politikával köti össze.
I Sem mi er (Bmé Avoda) a munkáss ág 
I szerepéről beszél az országépitésben,
I majd javasolja, hogy a konferencia tillta- 
i kozzon a Palesztinái kormány bevándor- -

A Zsidó Nemzeti Szövetség uj vezetősége
Danzig Hi liléi párhuzamot von az er­

délyi és más országok cionista élete kö­
zött. Vermes elnök ur megelégedéssel 
konstatálja, hogy Erdélyben nincsenek ki 
élezett, pártharcok, relativ nyugalom Man, 
Ez a nyugalom nagyon i-s nyugtalanító. 
Mert nemcsak a rossz, hanem jó oldalai 
is hiányoznak nálunk annak a cionista

Elnök: Vermes Ernő.
Társelnökök: Dr. Deutsch Mór (Lúgos). 

Nu-szbaum Sámuel (Nagyvárad), dr. Mar 
ton Ernő (Cluj), dr. Jordán Viktor (Szal­
mái*), dr. Szegő Ernő (Déva).

Nagyintéző bizottság elnökei: dr. No 
bej, Sándor (Temesvár), és dr. Fried Ab­
raham (Sziget), alelnökei: dr. Kirschner

életnek, mely más országokban eleven ‘ Arnold (Lugos) és dr. Markovits Ignátz
tömegmozgalommá teszi a cionizmust,

Dr. Nobel -elnök ezután felfüggeszti az 
ülést, A konferencia résztvevői ezután 
a Hakoak sportünnepélyére mentek át, 
melyet a, konferencia tiszteletére rende­
zett, a kitűnő aradi zsidó sportegyesület.

Az általános vita este 9 órakor folyta­
tódott, majd éjszaka 1 óraikor megkezdőd 
tek a bizottságok tárgyalásai, melyek a 
reggeli: órákba nyúltak. Hétfőn délelőtt 
zajl-ott le a Keren Kajemet-h-konfereneia, 
párhuzamosan azzal a bizottságok foly­
tatták tanácskozásaikat,. Délután folyta­
tódott az általános vita, majd -este 8 óra 

ír került sor az uj vezetőség megválás-/ 
tás ára. A konferencia egyhangúlag a kö­
vetkező vezetőséget válla,szította meg: 

Diszelnök: Dr. Fischer Tivadar.

I (Nagyvárad). A Kisintézőbizottság tag­
jai: Dr. Both Dezső né, Beit tér Lunka. dr. 

- Bri-S’zfcer Ez-ekieli, dr. Weisz Arthur, Be li­
ter Károly, Reitler Ernő, Kasztner Re- 

; zso, Danzig Etillé!, Eppler Jakab, Stern 
f József, Grün,henger Eliezer, Wagmann 

Sándor, dr. Rosen féld Oszkár. Taub Ab- 
rahám. Marton Béla, dr. Lentart Ernő, 
Drechsler Gyula, Pét-erffy Endre, Lobi 
Lajos é-s Rosenfeld Sándor. A KKL-kura 

' tórium elnöke dr. Briszker Ezekiel, a KH 
kuratórium elnöke dr. Weisz Arthur.

I A konferencia lelkes ünneplésben része 
■siíeite Vermes Ernő elnpköt és az uj ve­
zetőséget.

í Az általános vita folytait,ás-át és a kon 
fereneia határozatait lapunk holnapi szá 
mában ismertetjük.

Ä Jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó é:ei 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit, A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja, A

Jüdische inBiiseiffi!
kétszer hetenként jelenik_ meg és előfizetési ára nagyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Roman Gern an ti címre küldendők
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Zsidó diákok szenvedései 
a bukaresti egyetemen

Két könnyező zsidó diák: „Egy darab kenyérért küzdünk, kihez
forduljunk segítségért..

Bucuresti.Bukareat, május 30. (Az Uj
Kelet tud.) Két sápadt fuataVember, ineg- 
kinzoítan és kisírt szemmel, kopogta: ott 
be ma reggel bukaresti szerkesztőségünk, 
be. Arcukon dulakodás nyomai, kék fol­
tok, káromlások. Egyiknek még vérzik a 
füle, a másiknak daganat éktelenkedik 
véraláfutásos szeme alatt.

— Az egyetemről jövünk...
Nem kellett nagy képzelőtehetség hoz­

zá, hogy megértsük: mlAyen nemzetisé­
gűek a fiatalemberek és mi történt velük 
az egyetemen.

A két diák fáradtan ült le. Egyikük 
beszélni kezdett:

— így megy már a.z- év elejétől.
Nagy erőfeszi'.éssel nyomja el a ki­

törni. készülő zokogást. Vizet ke'H adni 
rekr és biztatni, hogy beszéljen.

Nem lehet Kílzeíní a vizsga­
dijakat

— A természettudományi fakultásnak 
v.--gyünk a ha:Igától, guniüs elején vannak

vizsgáink. Ezekben a napokban keli be. 
Íratnunk a tanárokkal indexeinkbe a láto­
gatási órákat. De sem az előbbit, sem az 
utóbbit nem tudjuk elérni. Ahhoz, hogy 
vizsgára mehessünk, be kell fizetnünk a 
vizsgadijakat. Ez a lefizetés a fakultás 
titkáránál történik. Nos, a titkárságra 
nem tudunk eljutni...

a cuzisták ebben 
a kérdésben megértik egymást. Az utóbbi 
hetek folyamán teljesen elfajult a hely­
zet s ha valahonnan nem érkezik sürgős 
segítsék, csak a tudományos szakon ve. 
sziti el kétszáz zsidó fiú az évét.

— Miért nem mennek panaszra a rek­
torhoz vagy dékánhoz? — adunk bizony­
talanul tudottén felesleges tanácsot.

Rend helyett. . .
— Már mindent végig clsnállunk, A 

rektor ígéretet tett, hogy minden „lene. 
töt“ elkövet a rend biztosítására: A dé­
kán. Hurmuzeanu professzor, aki most 
kormánypárti szenátor is, azzal fogadott 
bennünket, -hogy -biztosan ml provokáljuk 
a keresztény diákokat. Alig sikerült el­
hitetnünk vele, hogy ez lehetetlen, hiszen 
számszerűleg is olyan kevesen vagyunk, 
tőig tíz, százalékát tesszük ki; az ösgz. 
hallgatóknak. Végre a. dékán megígérte, 
hogy rendet teremt. A ígéret elhangzása 
után három nappal ismét mkidannyiünkat 
kiveritek az egyetemről...

— Politikai intervenciókkal nem kísért­
ei ezt ek?

— Most nyújtottunk át M. Landaunak, 
a Zsidó Párt főtitkárának egy memoran­
dumot, azzal, hogy juttassa el a minlsz. 
ierelnökhöz. De hát ezekben a napokban, 
amikor a kormány helyzete lg olyan bi­
zonytalan, sokat nem várunk az interven­
ciótó'!...

A diák mélyen fel sóhajt, majd rövid 
hallgatás után folytatja:

— Közben telnek a napok, maholnap 
■ van a vizsga terminusa és mi még he 
sem iratkoztunk. Elveszítjük az- évet. Két. 
ségbeejtő. A múlt évben Brünnben tanai­
mra. öt: 10.000 lej a beiratkozási illeték, 
itt csak 3000. Inkább Idejöttem. De na. 
gyón megbántam.. .

Most a másik szólal meg:

A leányokat is. . .

— Már a leányokat is verik. A napok­
ban egy zsidóleányt kergettek végig a 
fakultás folyosóján. A kísérleti teremben 
egy patkányt akasztottak fel és egy papír 
anra, amit melléje tűztek, azt írták fel, 

hogy igy kell felakasztani az összes zsi­
dókat. A vasgárdista perből ismert Stan. 
ciulea Constanta, aki Zel-ea Codreanunak 
volt a kurirnője, a mi fakultásunkra jár. 
Ő a vezérük. A múltkor néhányunknak 
széttépték az indexét. Amikor a.z előadó 
Longineseu tanárhoz fordultunk pana­
szunkkal, a
tanár csak anyát szólt, ho-gy majd eűniiezi.

— A legközelebb: óráján a következők­
kel fordult a hallgatókhoz:

— A zsidók panaszkodnak, hogy eltépi, 
lek az -indexeiket és hogy ;nzuutáljátok 
őket. Melyiknek tépték el?

Egy Rabinoviei nevű egyetem-:! hallgató 
állt fel:

— Nekem is tanár ur és meg is vertek.
Huler - ugrott fél a helyé­

ről :
7— Professzor ur, zsidó arról nem 

szólt, hogy megsértette a keresztet- és m- 
zultálta a hitünket,

-— Ne bolondozz Huler — szólt erre a 
Professzor, majd Rabinov'clhoz fordult:

•— Maga pedig ne sértse többet a ke­

resztet !
— így van az a többi, fakultásokon is? 

— kérdeztük.
— A jogi fakultást kivéve az összese­

ken. A jogon ugyanis túlsúlyba kerültek 
a haladottabb gondolkodású diákok, akik 
szélsőséges kollégáikkal szemben meg 'le­
védik a zsidókat. Nálunk azonban szol­
gálatos rendszert vezettek be, annak éh 
"enőrzésére, bog)'- jön/-« zsidó iaz egy er 
temre. Amikor valeméiyikünk megjelenik, 
végig .zeng a folyósón a jels-zó és jaj ne. 
künk... Senki sem véd meg bennünket,

Í3EIECT M9ZS0 Szenzációs premier! wSEEECT M@ZÖ0j
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sem a rektor, sem a dékán, sem a ható­
ságok. Pedig ha a dékán megengedné, 
hogy két rendőr álljon őrt a folyósokon, 
meg sem merne mukkanni egyik sem. 
Codreanu vagy Cuza vitézei közü-l, de :gy 
vernek bennünket és verik a kollégáin­
kat a bölcsészéten, az- orvosi karon, a tu­
dományos fakultáson, a gvógyszerészeten 
egyaránt.. .

Két zsidó fiú könyexve kérdi:
— Egy darab kenyérért küzdünk, kihez 

fordüljünk seg'tségért ?
Kihez?
Zsidó diákok sorsa a galutban.. .

Tízévi kényszermunkáitól enwiwi 
Üiliiiie válfozfaffa ál i fensséi 
MűMíétém a Halai

iaiiiaew büntetéséi .
€@gl§s$ísi iistilfgiiési eaS$©di& íiEewaiáss

a fefasséi hadfeiséságen

Brasov-Brassó, május 30. .Az Uj Kelet 
tud.) Érdekes kémkedési per tárgyalása 
zajlott le 'tegnap -a brassói hadbíróságon. 
A per vádlottja Cocinski Virgil hadnagy 
volt, aki a nagykárolyi: 88_,as gyalogezred­
nél teljesített szolgálatot. A vád -szerint 
Cocinski Vilg'il 1933 'Szeptemberében át­
szökött a magyar határon és felajánlotta 
szolgálatát a magyar kémháióz.atnak. Ez. 
redétől információs anyagot is vitt magá­
val M-a-gy a rorrs zá g-ra. Cocinski galaci 
származású ember, akinek édesapja szin­
tén aktiv katonatiszt volt és a háború 
alatt .a- Turtucaia melletti: harcokban 
esett él-. Katonai tanulmányait tavaly vé­
gezte el és első ezrede volt a nagykárolyi 
88jas gyalogezred. Néhány hónapos szol­
gálat után .azonban már adósságai jelen­
tékeny összegre rúgtak, a fiatal katona­
tiszt ugyanis rövid idő alatt mulatozásai­
val tette a városban híressé magát. Ek­
kor támadt az a gondolata, hogy kémke­
désért járó díjazásból fogja magát rendbe 
hozni.

Magyarországon jelentkezett és rendel­
kezésre bocsátott a Romániában meg­
jelenő katonai közlönyök közül néhányat. 
Itt instrukciókat kapott a további, mun­
kára és Cocinski ekkor visszatért Romá­

niába,
Cocinskinek nem volt szerencséje. Ami 

kor a határom át visszajőve!, egy grant- 
csár észrevette és jelenítette a hadnagy 
magyarországi látogatását föd öltésének. 
Egy óra múlva Cocinákit már le is tar­
tóztatták. Cocinski ügyét első alkalom­
mal a kolozsvári hadbíróság tárgyalta és 
-ekkor vádlottársa volt Tarcónszky Ház­
mán, a Szatmármegyei Közlöny cimü he­
tit ap szerekszitője. A kolozsvári hadbíró 
ság a hadnagyot tízévi kényszermunkára 
ítélte, az újságírót pedig- felmentetne. Fel 
Ifbbez'LS utján került ia per most a bras­
sói hadbírósághoz másodszori tárgyalás­
ra, mely megváltoztatta a kolozsvári íté­
letet. Móra Virgil- bukaresti -és Georgescu 
Mirc-ea kolozsvári ügyvédek védőibeszédük 
ben azt- fejtették ki, hogy -a fiat-ál. tiszt 
eltévelyedéséit, nem szabad lily-em súlyosan 
büntetni, a Magyarországra általa át- 
csempészett, adatok pedig egy álitalában 
nem -képviselte értékét, hiszen a katonai 

raklapokait mindenki megszerezheti.
Egy év és degradálás 

A had bíróság kétn&pi tárgyalás után 
az 'enyhítő körülmények alkalmazása mel 
.Lett- egy évi börtönre és degradálásra 
Ítélte Cocinski hadnagyot.

^Jugoszlávia megfeh 
négyszázezer román alatt™

válójáról
Kit tartalmaz a (Románia és Jugoszlávia között létrejött egyezmény ? Hodor 

Viktort küldte ki Belsrádbe a külügyminisztérium, hogy megbeszélje 
az egyezmény végrehajtásának módjait

Bucurest’Bukarest, május 30. A műit 
év folyamán hosszas tárgyalások ered 
menyeképpen rendezték a Jugoszlávia 
és Románia közt fennálló ügyeket. A 
tárgyalások legsúlyosabb pontját az is. 
kolaproblémák képezték.

Most aztán a külügyminisztérium 
nyilvánosságra hozta az 1933-ban Béig 
rádban aláirt 19 konvenció szövegét.

Átlapozva a két szövetséges állam 
megállapodásait, kisebbségpolitikai 
szempontból rendkívül tanulságos kö­
rülményekre lettünk figyelmesek.

Tudott dolog, hogy Jugoszlávia terü­
letén 550 ezer románajku állampolgár 
él és pedig 150 ezer a szerb Bánságban 
200 ezer Macedóniában. A közzétett 
miegállapodásban Pedig csak a szerb 
bánsági románok szerepelnek. Ez n 
körülmény óriási feltűnést keltett és 
annakidején -a román sajtó kérv.est in 
tézett az illetékesekhez, hogy vájjon 
mi történik a többi 400 ezer románnal. 
Az első időkben csak kitérő válaszok 
hongzottak el, most azonban lehullott 
a lepel.

Jeftics jugoszláv külügyminiszter 
arra való hivatkozással, hogy a béke

szerződésekben csak szerb ’Bánsági ro­
mánok szerepelnek, egyszerűen nem is­
merte ei a macedóniai és timókvölgyi 
románságot, mint etnikai egységet.

A román delegáció eredménytelenül 
próbálta bebizonyítani, hogy ott tény" 
leg tekintélyes számú román él. A szer 
bek hallani sem akartak a javaslatok­
ról, bár ők sem tagadták, hogy a ro­
mánság zöme Macedóniában és Timók 
völgyében él.

Ilyenformán csak a szerb Bánságra 
vonatkozó egyezmény jött létre.

Mit is tartalmaz a Jugoszlávia és 
Románia között létrejött iskolaügyi
egyezmény?

Jugoszlávia kötelezi magát, hogy a 
szerb Bánság minden oly községében, 
ahol legalább húsz iskolaköteles román 
gyermek van, román tannyelvű állami 
elemi népiskolát állít fel és annak ösz- 
szes kiadásait fedezi.

Románia pedig magára vállalta, 
hogy az ország területén hasonló arány 
számban élő szerbeknek állami támo" 
gatássa 1 szintén elemi; iskolákat szer­
vez meg.

A megállapodást a múlt év közepén

i Írták alá, de alkalmazása — eddig még 
i ismeretien okokból —- halasztást szén- 
I védett.
I Ugyanabban az időben rendezték a 
i fehértem-plomi hajdani. 14-es határőr* 

ezred vagyonának az ügyét is, amely 
48 ezer katasztrális hold erdőségből új. 
lőtt

A birtok Románia területén maradt, 
amit az agrárreform idején teljesen 
ki is sajátítottak. Jogcímként a tör­
vénynek azt a paragrafusát alkalmaz 
ták, mely a ,,távollevő tulajdonos“ bir" 
tokának kisajátítását engedi meg, 
hangsúlyozva, hogy az összes külföl­
dön élő birtoktula jdonosok vagyona az 
állam tulajdonába, megy- át. A szerbek 
viszont azzal érveltek, hogy ezen az 
alapon csak a fizikai személyeknek le­
het elvenni a vagyonát, márpedig a 
jelen esetben jogi személyiségről van 
szó. Éppen ezért kétmilliárd lejt köve­
teltek Romániától.

Az. ügy elintézése súlyos akadályok­
ba ütközött. A román delegáció nyom­
ban más követeléssel állott elő. Azt 
mondották, hogy a szerb bevonulás ide 
jén a Bánságban 700 millió lej kárt esi 
náltak. Hosszas tárgyalások után Jet* 
tics külügyminiszter hozzájárult ah. 
hoz, hogy kompenzációs alapon rendez 
zék a kényes ügyet és pedig kölcsönö­
sen lemondanak követeléseikről.

Az utóbbi időben a bukaresti román 
sajtó egyre erélyesebben követelte az 
iskolaügyi egyezmény alkalmazását. 
Azt is szőnyegre hozta, hogy mig a 
bánsági szerbek kisebbségi pártot ala­
kíthattak;, addig a, jugoszláviai roma* 
noknak még csak beszélni sem sza. 
bad anyanyelvükön.

Az erős kampány hatása .alatt, mint 
azt egy bukaresti jelentés közli, a kül 
ügyminisztérium megbízta Hodor Vik 
tor dr. volt helyettes tartományi igaz­
gatót, hogy június 8-án utazzon Béig" 
rádba és haladéktalanul kezdje meg a. 

I múlt évben aláirt tizenkilenc egyez. 
I mény végrehajtásának a megbeszélé- 
í seit.
I Csak akkor fog kiderülni,, hogy J11* 
I goszlá.via mennyiben állja a vállalt kö 
I telezettségeit a szövetséges állammal 
I Szemben.

1 Uj tafmufí inra egy kolozs­
vári külvárosban

í
j Cluj-Kolozsvár, május 30. A napok- 
1 ban Kolozsvár egyik külvárosában, n 
í Lupsá-ban Talmud Tóra egyesület ala*
I kuli Weinstein József iniciativájára, 
i mint a kolozsvári: ,,Szináj“ egyesület 
j fiókja. A Talmud Tóra súlyos hézagot 
! pótol, amennyiben 104 gyermek része- 
5 sül héber oktatásban. Jellemző ennek 

a területnek az elhanyagoltságára, 
hogy vannak gyermekek, akik közel 
13 évesek és még mindig nem tudnak 

I héberül olvasni. Az uj Talmud Tóra 
elnöke Kőim Mihály, pénztárosa Ganz 

* Dávid, ellenőre Lebovics Károly, bi- 
zami férfiai pedig: Salamon Izsák, 
Lobi Marton és Sal-avetz Ármin. Jegy* 
ző Konh Albert. •

A Talmud Tóra igyekszik megsze. 
rez-ni az anyagi lehetőséget arra, hogy 
a lupsai zsidó gyerekek minden kö­
rülmények között megtanuljanak hé­
berül és bevezettessünk a hagvomá*

I nyos zsidó tudnivalókba. Az, a cél. hogy 
! még 120 gyermek részesüljön zsidó ok. 
í tatásban. Alkalmazni akarnak 3 héber 
I oktatót, akik a gyermekeket napi 4 
l órát részesítenék tanításban.
1 Követendő példaképpen meg kell 
l említeni Ganz Dávid pénztáros adako- 
! zását. Havi 300 lej tagsági dijat aján" 
j lőtt fel, továbbá a gyermekek ozson- 
I náztatására havi 50 kg. kenyeret., té­
lire pedig 10 mázsa fát. Az elnök az 

! alakuló gyűlésen köszönetét fejezte ki 
a jólelkii adományozónak. Egyúttal át 
írtak a Szinaj egyesületnek, arra kér­
ve, hogy a hitoktatók fizetéséhez já" 

ruljanak hozzá.
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Interimárbizottság vette át 
a kolozsvári Munkakamara 

vezetését

Chij-Kolozsvár, május SO. A munka* 
ügyi minisztérium által kinevezett in­
terim ár bizottság tegnap délben átvet­
te a kolozsvári Munkakamara vezeté­
sét.

Az interimár bizottság tagjai a kö­
vetkezők :

Elnök dr. Fedorca Emil. Munkás 
szekció: Siroia György, Riss Patríci­
us. és Zsidó József. Iparosszekció Mao 
Javait Anion ipartestületi elnök, Boca 
Gábor és Raffay István. Magántiszt 
viselő szekció: Dr. Chirila Viktor, Pop 
György és Moldovan Vdlér.

Az újonnan kinevezett intenrimár 
bizottság tegnap délelőtt tette le a pre 
fekturán az esküt. A bizottság tagjai 
a prof ókoráról a ni unkakamarába men 
vek, ahol dr. öniga főtitkár részletesen 
informálta Tecdorca elnököt a kamra 
munkálatainak jelenlegi; állásáról A 
munkaügyi minisztérium az interimár 
bizottságot időlegesen 3 hónapra nevez, 
te ki. A bizottság rövidesen közgyűlést 
hív össze, melyen elhatározzák az uj 
választások kitűzésének időpontját.
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ßendkivOfi közgyűlést hív 
össze a Banca Nationale az 
alapszabályok módosításá­

nak kérdésében
Bucuresti-Bukarest, májusi 30. A Banca 

Nationaiia igazgató,bizottsága elhatározta, 
hogy részvényeseit junius végére rendkí­
vül i közgyűlésre hívja össze.

A rendkívüli közgyűlés módosítani 
fogja a Jegybank alapszabályait és más 
szervezeti, kérdéseket fog megtárgyalni.

A Bianca NisCcinala |a{japs/ ab á I y aim a k 
módos it ás a már régen foglalkoztatja a 
vezetőséget. Anghélesicu volt bankkor­
mányzónak már nem volt ideje a módo. 
s it ást keresztülvinni és ezért. Gr. Dimrt- 
T5.SCU jelenlegi kormányzó, látott hozzá a 
kérdés megoldásához.

D: mit rése u bamkkormányzó Slaves cu 
pénzügyminiszterrel egy uj alapsziabály- 
tervezetet dolgozott ki, melyet- az igaz­
gatóbizottság letárgyalt és magáévá tett.

A Jegybank kormányzósága még nem 
tette közzé a módosítás, szövegét, de Di­
rn i trése u kormányzó kijelentette, hogy

nincs szó a Banca Nationaiia bank- 
jégypolliti bájának módosításáról.

Az »alapszabályok módosítása csak _ a 
Jegybank belső szervezeti ügyeit érinti, a 
monetáris politikát nem lehet közgyűlése­
ken vagy rendkívüli közgyűléseken meg­
változtatni!.

Az illetékes gazdasági körök élénk ér­
deklődéssel! várják a módosítás szövegé­
nek közzétételét

A rendkívüli közgyűlés pontos dátuma 
még nincs meghatározva, de junius hó 
folyamán sor kerül rá.

A kolozsvári kereskedelmi és -ipar. 
kamara hírei. A kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara az érdekeltek tu­
domására. hozza, hogy Cuinier Piere 
et Fils Bagnolet Franciaország, keres 
szerszám és gépképviseletet Románia 
részére. — A Kereskedelmi és Iparka­
mara közli az érdekeltekkel, hogy a 
kompenzációs üzletekhez szükséges 
nyomtatványokat a kamara 2. számú 
szobájában lehet kapná ngi Kü

MayMfcMBM.TW11toki1 hím m ír rnr tt*

i

Qz ál lanti osstálysocsjafők 2. oszfíLysrisA a ísysssa ! 
Ás Ön sorsjegyéi meg keit újítani, mert s 
szerencse legfőbb kövsffiümény© a s.
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illegendő Senne a legkisebb feSedékeny- 
ség! — Ezúttal nem újítom meg a sors­
jegyemé?! & pillanatban elszalad a sze­
rencse, mert alapjában veve a szerencse 
nem hu.i le magától as égből. I ártson 
ki a szerencse utján, különösen ha s:r. 
állami sorsjátékról van szó, ahol a kitűnő 
tervezet, amelyet ezúttal alkalmasnak, 
a nyerési esélyek tág lehetőségét nyújtja.
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A ssámcs r'vSFCsn(ényhes, rmelyet ez-
u'.ial kisor »árui még az egy
stűlliós vári,dós* kr,f*»ülöm is. A gazdag em-
berek uj szériája,, akikéi kiemelnek a

»yuitic
íq fe’eífse el, begy uj sorsjegyet ts ts-

rssaíoini. De minden esetre ujstsa

Ä román

Erdély legnagyobb és 
legszerencséseb" 
főeSárusitásában az

I ami o
eg az S, cszíá yu sorsjegyét.
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ILIESCU BANKHÁZBAN
még mindig vásárolhat sorsjegy at

Economía S. Ä. Cluj, Haja Uníríí 23,
Telefon: 7“

•*f3r'fSts

FSelárusitő:
pss Ss @a Z EHES Tg. Mures

Pőelárusitó

Cluj, Pista Unlrii 20. Telefon: 40.

@zs®
Kolozsvár, május 30. Az árakban 

állandó emelkedés v írható a rossz 
terméskilátások következtében Buzi 
76.77 kg., 480—500, tei geri 260—270;, á * 
pa 235—240, rozs 340, zab 320.

GaJac május 30. Búza 76—77 kg. 475, 
árpa 170, zab 250, rozs 300, tengeri 190. 

Külföldi gabonatőzsdék 
CsiJcágó, május 29. Búza máj. 98.25—

98.25, július 96.62—96.62,. szeptember 
97.50—97,50, tengeri máj. 55.25, Julius
57.25, szeptember 59, zab máj. 40.12, 
juL 40.87, szept. 41.25,, rozs május 61.37, 
jul. 62.75, szept 64,37.

Winnipeg, május 29. Búza május 78, 
jul. 79.12, okt. 81, árpa máj. 40.75, jul,, 
42.12, okt, 44,

Liverpool, május 29. Búza május 
4.05 háromnyólead,, jul. 4.07, okt. 4.10, 
dec. 4,11 háromnyolcad;, tengeri junius 
6.07 és fél, jul. 6.07 és fék augusztus
6.07.

Pénzpiac
Bukaresti tőzsde. Zürich 32.30—32.70 

Párizs 6.58.50—6.63.75, Newyork 99.25,
109.25, London 507—517,, Brüsszel 23.35, 
23.60, Milánó 8.50—8.75, Prága 4.13, 
Berlin 39.30—40.30, Amsterdam 67.50—
68.25, Belgrad 2,25-2.50 Varsó 19.—, 
Pécs 23.85, Pengő 29.24, Stockholm 27, 
Madrid 13.80, Oslo 26.50, Koppenhága 
23.50.

Zürichi tőzsde. Bukarest 3.08, Am.it. 
208.50. London 15.65, Berlin 120.30, New 
york 3.07 háromnyolcad, Párizs 20.29 
háromnegyed;, Milano 28.15,, Belgrad 

: 7.00, Becs 73,02, Prága 12.81, Varsó 
58.05

Ab Athenaeum 68 tejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb Írója a szerző s legmulatságo­
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvo'sztályában az összeg és portókölt 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellett 

I utánvéttel.

jMtí^sBB******- ■MMirfinűL,

Ma négy világbajnoki 
mérkőzés

Ciuj-Kolozsvár, május 30. Ma. délután 
Olaszország négy városában a második 
Labdarugó Világbajnokság középdöntőjé­
ben újabb négy mérkőzés lesz, melynek 
győztesei adják majd az elődöntő két két 
résztvevőit.

A négy mérkőzés közül a legnagyobb 
küzdelemnek kétségtelenül a Bolognában 
sorrakerülő osztrák-magyar mérkőzés 
Ígérkezik.

A mérkőzésen, melyet Mattea olasz bíró 
vezet, így áll fel a két válogatott.:

Ausztria: Platzer, Cigar—Sesta, Wag­
ner—Smitsik—Schmaus, Zi sebek—Biean 
—Sin del ar—H orv át h—V i e.r te 1.

Magyarország: St>abó, "V$ágó—Sterrf.
berg, Palotás—Szűcs—SzaLai, Markos— 
Avar—(Teleki, Sárost vagy Polgár, még 
nincs véglegesen eldöntve)—Told:—Ke­
mény.

Ausztria válogatottján tehát kél ke­
lvén a magyar válogatódban öt helyen 
van erősítés. A pillanatnyi formákat te­
kintve a mérkőzés favor it j,a a magyar 
válogatott. ....

A. mérkőzés:, egyébként, a magyar rád o 
5.40 perces kezdettel kö-zvetiti.

A további három mérkőzés a követ­
kező :

OKszország—Spanyol ország F i ren z é- 
ben. Bíró Baenfc Anglia. Olasz, győzelem 
valószínű.

Németország—Svédország Milánóban. 
Bíró Es cart in Spanyolország. A mérkőzés 
r.yiil't.

Csehszlováljia—Svájc Torinóban. B.rv 
Beranek osztrák. Itt a csehek a favori.ok.

V A SÁRNAP NAGYVÁRAD—KOLOZS­
VÁR VÁLOGATOTT? Kolozsvár labda­
rugó körei vasárnapra igen érdekes prog­
ramot készítenek elő. A tavalyról elma­
radt Nagyvárad—Kolozsvár válogatott 
mérkőzés megtartása iránt folytatnak 
tárgyalásokat, a jelek szerint sikerrel.

A Floridsdorf er AC Kolozsváron! A
Középeurópai Kupában játszó negyedik 
osztrák csapat, a Floridsdorfer AC romá­
niai turnéja során jövő kedden Kolozsvá­
ron játszik. Ellenfele az Fm vers itatna 
lesz.

Mexikó válogatottja ma Bernben ját­
szik. Bernből jelentik: A hazatérőben 
ievő mexikói válogatott futballcsapat 
csütörtökön ,a. svájci szövetségi főváros­
ban játszik.

A FIFA elnöke Romján la válogatottjá­
ról. Nápolyból jelentik: Jules Rímet, a 
FIFA elnöke kijelentette, hogy nagy meg- 
lepetése a világbajnoki tornának Roma­
nia játéka Csehszlovákiai ellen. Románia 

5 bebizonyította, hogy futballs,portja magas 
! fokon áll. Kevés irányzott ahhoz, hogy 2 

román csapat győzzön.

HAZAÉRKEZETT A ROMÁN VÁLO­
GATOTT. Temesvárról jelentik: A román 
válogatott futballcsapat tegnap éjjel V* 
órakor megérkeztek Temesvárra. Egy 
szűk azonna] tovább folytatta útját a fő­
városba. Urjdil tréner szerint egy egész­
séges Bindeaval megnyertük volna a cse­
hek eUenii játékot.

TENIS
Simon (Haggibbor) harmadik lett s 

Makabi országos teniszversenyén. Cser- 
novicból jelenti tudósítónk: Május 27 és 
28-án zajlott ie a Makabi szervezet orszá­
gos teniszversenye kizárólag M.akab:&ták 
részére, a Makabi. vándorserlegért. A 
férfi) egyesben első lett Segal Bukarest 
(aki a kupáfi nyerte), második Sterner 
NAC, híarmadik Simon Hagg.bbor Kolozs­
vár, negyedik Cserbu Bukarest. A férfi- 
párosban a versenyeket még nem fejez­
ték be.

A Haggibbor ijs indul az Universitäten 
országos teniszversenyén. Junius 1, 2 es 
3-án rendezi meg az Universitatea orszá­
gos teniszversenyét, melyen az ország 
legjobb teniszezői között Bot ez román baj 
nők és Karakoateáné is indui. A Hagg b- 
bor legjobb gárdájával vesz részt a ver­
senyen. A férfiak közül Radó, Simon, Ro­
senberg és Erős, a hölgyek közül Rubinne 
és Frenkel Kató indulnak az országos» 
versenyen.

Hogyi
h

Mi történt ki 
mcifrónc

A lein es vár—bi 
tempóval szágu 1 
gyén, amelynek 
vissza saz éppen ej 
be sugarait A
sem érdek ■ a pa 
ma akadt, amelyj 
?ak fi gyeim < A j 
-ól kiindult es;"
A liberális 
idegekkel elvisel 
rohan a főváros
események j
fektus reményekij 
holnapután e 
osztás ren: 
szab Szembe; vi 
cégi gyám-, oki 
benfenteseobnek 
to zásból a b > l 
gek illata vrnza 
7A ban gőzt a in 
érdekli a pof 

— Nem tm 
lai. meg az \
alán telefonon 
formában az 
szombation :e: 
lan üzleti |
egyébként rná 
ben lennék. Ha 
nek a halála mit 
gok Az uralkodj 
kormánva.ü ki*;1 -I 
pillanatban, ami 
sere készült a ve 
az öreg mi Ive: 
a feleségéhez. AU 

A vo.lt polgári 
pillantása r . I 
na alig hordozó, 
liberális hon: * al

— Én már ka 
ebből a politikái 
sincs, h >g v j 
a szélső j óbb 0,1 dtaj 
hogy szolgálat» j 
nak és a trónus 
emiatt vezérül 
két. «Tötr Tata rJ 
"hogy person;, gj 
előtt. Kormány 
csín ál túr - I 
volna többre a 
között. Akárbcgf 
verziót, reduká’ 
gokat, kész; -i ikj 
menti többségűn 
dáris. Miért hoí 
»titokzatos kézi 
kormányunk -el

— Ti nem aki 
tan vissza az a\i 
•rescu neve ?•
mány vezet
Bratianu s
tudnátok bi ' zl 
dehái Dinu Brs| 
tatja magát és 
Azok után amifl 
csolath;: v 1 
heti kezébe a 
tekintélye a haj 
lehet más. mintf

A vita Wl? 
eresen be! ehevüj 
ha és csak a 
kerül, lehii; mi ej 
liberálisoknak rí 
rts^kánusok | 
a válságon. A 
is eldőlt már. Al 
névii!eg jön, b J 
uoilescu kor pori 
tat ura felé I 
fordul a gys -| 
értenek Ma­
ta személyes tél
csöndesen álloj 

dektelen neg; f

Tu r nu - Severi 
tö] a barnára 
r°nja. Fék étéiül 
Feke-te ruháik. . 
Itt-ott néhány 
nzis. Csupa vo7|j 
állami elő'ke’ősj 
temetéséről jöq 
közepén á’i! a 
Sárája esa'kner 
a tömegből. VJ
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,-árosában a második 
-oksúg küzépdcntőjé- 

^rkőzés !es-z-, melynek 
1 a7 elődöntő két két

rnagyobb 
jelenül a Bolognában 
k-magyar mérkőzés

Ivet Marea olasz bíró 
|ét válogatót:.:

Cl sár—Sesta, Wag- 
us, Zis :h .-k—Blcan 
—Viertel.

.-bő, Viágó—Saerrf. 
k—Sralai. Markos—

1 vagy Polgár, még 
1 d ö n t v e) —T o I á i-—K e -

ottján tehát két be­
hatott ban öt helyen 
r.natnyi formákat te. 
favortja a magyar

: kén: a. magyar rád: ó

és a követ-

woí ország Firenzé­
ik A. Olasz, győzelem

rédorazág Milánóban, 
hlország. A mérkőzés

rájc T "inéban. Biró 
t a csehek a favoritok.

-YV ÁR AD—KOLOZS- 
T? Kolozsvár labdá­
ira igen érdekes prog. 

llő. A tavalyról e]ma- 
-Kolozrvár válogatott 
isa iránt folytatnak 
jlek szerint sikerrel'.

lC Kolozsváron! A 
ban játszó negyedik 
iridsdorfer AC romá- 
>vő kedden Kolozsvá. 
e’e az, Universitatea

ma Bernben já‘-
k: A hazatérőben
latot!t futballcsapat 
szövetségi főváros-

Romiánla válogatott já-
intik: Jules Rímet, a 
telte, hogy nagy- meg- 

íjnoki tornának Romá- 
lovákÁ ellen. Románia 

- futballsportja magas 
lányzott ahhoz, hogy a 
zön.

? A ROMÁN VÁLO- 
irró'i jelentik: A román 
bapat tegnap éjjel 12 

Temesvárra. Egy re- 
»lytatta útját a fő" 

?ner szerint egy egész. 
jgnyertük volna a ese-

TENIS
r) harmadik lett a
niszversenyén. Cser-
ősit ónk: Május 27 és 
ikabi szervezet orszá-
kizárólag Ma.kabisták
vándorserlegért. A 

) lett Segal Bukarest 
e), második Sterner 
on Haggibbor Kolosa­
in Bukarest. A férfi­
eket még nem fejeZ-

iul az Universitäten
yen. Junius 1, 2 es 
Universi'-atea orszá- 

m el yen az ország 
itt Botez román bal 
is Indul. A Hagg:b- 
Vi vesz részt a vér­
ül Radó, Simon, R°; 
igyek közül Rubinne 
luina-k az országos1

Hogyan simult el a liberális 
kormány legutóbbi

krízise
Mi történt hétfőtől hétfőig ? Könnyek, amelyek nemcsak egy jóságos 

matrónát, hanem nralomrajutási reménységeket is siratnák

A .temesvár—bukarest i rapid szédületes 
tempóval száguldoz végig a Duna vol­
tén, amelynek vize kékesszürkén veri 
’issza az éppen elbújni készülő nap reny­
he sugarait- A vonat utasait azonban 
jtem érdek, i a panoráma. Érdekesebb fá­
jna akadt, amely teljesen leköti az utiltár

í árnyékolja a sirás nyoma. A 74 éves ősz 
I marsall még most is könnyezik. Sir a jo- 
I viális Trancu lásd is az Averescu-örar- 
mány volt muinikaügyi minisaítiere és a 
.marsall, egyik i'egkövérebb és liegtámtoirit- 

' haitiá-tlnnabb hive is. Jelen van az: a veres z

már tudtuk, hogy hét végére kormányon 
: leszünk.
I — Hogy, hogy ? Nem értem — szól 
i közbe a liberális képviselő. Mi köze van 
i a koimánynak az ■előléptetéseikhez'? Az 
előléptetéseket az illetékes) katonai; fóru­
mok készítik elő és a hadügyimnisziter 
csinálja, aki előbb még az uralkodónak 
is bemutatja a tablót. Ha valaki hibás, 
az csak a hadügyminiszter tehet. Vonja 
le a következményeket. De miért kell 
emiatt lemondamiia a kormánynak, amely 

I nek sem tudomása, sem beleszólása orin- 
I csen ezekbe a dolgokba.
I — Hja ez a politika — válaszolt bangó. 
S san és fölényesen az avereszkánus.

j kánusok egész vezérkara, A marsall -sza 
sa'k figyelmét. Amióta a vonat. Temesvár | Ion-kocsijában foglalnak helyet, fülkénk i 
;ói kiindult csak politikáról folyik a szó. j pedig uj utasokkal! szaporodik, akiknek I 
A liberális képviselő nem bírja otthon ép | nem jutott hely a vezér közvetlen köze- | 
idegekkel: elviselni a válságos híreket, s | lében.idén ,
rohan a fővárosba, hogy tanúja 1 eh esen az 
eseményeknek. A volt avereszkánus pre­
fektus reményektől: duzzadva és a holnap 
holnapután esedékessé valló uj tisztség 
osztás reményében szedte össze podgyá­
szát. Szemben velük a temesvári kisebb - 
(égi gyám-., aki még az előző kettőnél; :•« 
benf ent es eobnek jelenti ki magát, a vál 
tozásból a h'ló esetleges üzleti lehetősé- 
erek illata vrnza a fővárosba, de nem győ 
T hangoztatni, hogy öt „egyébként“ nem 
érdekli a politika.

— Nem tudom mi, tör!íénbetett — szó­
lói meg az avareszkánus. — Pénteken elé: 
nián telefonon kaptuk egészen pozitív 
;ormában az értesítést, hogy a marsall 
szombattan leteszi az esküt, Halaszthatat-

A politikai vita ismét fellángol. A tie-

I Krajovában Argetoianu csúf himiő‘- 
j -helyes arrea kandikált ki a peronon váPa- 
I kozók között. Mint rendesen, most is po- 
i litikai hívek csoportja veszi körül ás a 

volt belügyminiszter, minden politikai 
krízisek ördögi keverő je és- haszonélvező, 

j je, szivarját szájaszögletében tartvai föléi 
I nyesen és foghegyrőil diskurálgat hivei- 
i vei, PoIitik|ai Mephisto — öt ük fel hirte-

metésrőli jövő vtíTf braiiai szenáftor friss } len a gondolat —, de a Rapid már tovább ;
h Írekkel szolgál és össze foglalj a a krízis 
történetét.

— Május 10-ike után, 1600 katonatiszt 
jelentette ki, hogy elégedetlen azzal a 
móddal, ahogyan az előléptetések történ­
tek. Hogy hogynemi, — és itt egy sokat­
mondó, illetőleg sejtető mosoly kíséri a 
beszélő szavait az 1600 eléged elften-seg alá 
írás formájában kristályosod,o-tt ki egy 
memorandum alatt. És hogy hogy nem, 
ez a memorandum eljutott a marsallhoz. 
laki megvitatta a dolgot, Arget oianuval. 
Az ügy komolyságához a bulgáriai ese­
mények ut án szó sem férhetet t, Arget o', a- 
m.i értesít ette' az akcióról a legfelsőbb 

ián üzleti tárgyalásaim tartottak vissza j fórumot. Másnap a mar sálit, telefonon 
egyébként már magam is régen Bukarest j hivák audienciára. Az audieneiia után mi 
ben lennék. Ha csak a marsall feleségé- i 
nek a halála miatt nem tolódták el a dől- j 
gok Az uralkodó bizonyára nem akarta i 
kormányai nkitássaí megbízni egy olyan • 
pillanatban, amidőn feleségének temeté­
sére készült a vezér. A király tudta, hogy 
az öreg milyen, szeretettel ragaszkodott 
a feleségéhez. Áldott jó asszony volt,

A volt polgármester itt eiérzékenyül, 
pillantása rezignálltán, nyugszik el' a Du 
na alig hordozó, ryusrodt felületén. És a 
liberális honalfya felsóhajt.

— Én már kezdek semmit sem érteni , 
ebből a politikából. Még hat hónapja í 
?":nes. be-gv hatalmon vagyünk. Vállaltuk . 
a szélsőjobból dia! l etörésének kockázatát, \ 
hogy szolgáliatot tegyünk ezzel >a hazá. > 
cak és a trónnak. Fel kellett áldoznunk { 
emiatt vezérünket, és miniszterein,ökün- | 
két, Jöil1, Tatarescu, kiről azt mondták, \ 
hogy person a grata a felsőbb fórumok | 
előtt. Kormányoztunk, Nem mondom, nem 
csináltunk csodákat, de ke az ördög vitte 
volna többre a mai lehctMlien nehézségek 
között. Akárhogy is megcsináltuk >a kon­
verziót, redukálta,ttuk a külföldi adóssá­
gokat, készítjük a költségvetésit. Parla­
menti többségünk fegyelmezett és szoli­
dáris. Miért hogy bukjunk me.g? Miféle
titokzatos kezek 'thirkáBtiak megint belé a \ védötámu kerül1 kihallgatásra.

j indul és előkelő utasai: most. már nem 
* csak Argetoianuval, de Vaitoianu tábor­

nokkal, George Bratianu legfőbb politi­
kai tanácsadójával megszaporodtak. Meg­
tudjuk nemsokára, hogy a marsait szalon- 
kocsijában egymást követik a nagy hord­
erejű megbeszélések. A liberális képvi, 

I sélő ás. felderítő útra megy, amelyről ra. 
í gyogó arccal tér vissza fülkébe.
1 — Éppen most kapom a hirt, hogy a

kormány helyzete megsizílárdult. Mara­
dunk! — szakadt fej belőle . spontán 
ősi'zníeséggel a megkönnyebbülés sóhaja. 

A.z, averescanusok eisáip-adtak.
— Hogyant Ki mondta eztt 
— Teljesen megbízható egyén — hang­

zik a magabiztos válasz.
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— Ugyan! — legyint ia másik averes. 
canus hivő, aki szemmellátbatólag ön­
magát igyekszik megnyugtatni. A liberá­
lis kormány ténylegesen meg van bukva. 
A lemondást csak azért nem publikálták, 
mert az uralkodó meg akarta várni, amig 
a marsall visszatér a fővárosba élettársa 
temetéséről.

Észre sem vettük, hogy közben beesteie- 
dett. Nyugovóra térő falvak, unalmas 
kisvárosi állomások mellett rohan a vo­
nat, amelyeknek perron ján álmosan csilin 
gel a jelzőharang. Éjfélkor érkezünk a 
fővárosba, yaz északi pályaudvaron, néma 
demonstrációval várja a marsai!t a hívek 
nagy tömege. Néma demonstrációval, 
amely formailag a vezér gyászát respek­
tálja, lényében azonban a hatalomrajutás 
reménységeit temetik. A fővárosban ki­
derül, hogy a marsall hívei nem minden 
ok nélkül ontottak forró könnyeket a fris" 
sen hántolt turn use veri ni sir felett.

A marsall jóságos feleségével! együtt 
sirb,asz-álltak a® averescanusok kor­
mányraj utási lehetőségei is. Péntektől 
hétfőig, amig az ősz matróna 'temetése 
végbement, lélekzethez jutott a liberális 
kormány. A nemzeti parasztpárt vezére, 
Mihalache szombaton memorandumban 
követelte az uralkodótól a liberális kor­
mány uralmon tartását. A közvélemény 
sem fogadta örömmel az újabb kormány*. 
váltonás. hírét. Azok a személyiségek, 
akiknek részvételével a marsall kormá­
nyának tekintélyét alapította: Dr. Anghe- 
lescu, Vaida Sándor, Prezan marsall, 
sorra lemondtak.

Kedden délelőtti Anghelesu dr. audien­
cián jelent meg az uralkodó előtt. Az 
audiencia után felkereste a marsalilt és 
közölte vele, hogy tudomása szerint egy­
előre helyén marad ;a liberális kormány.

(k. r.)

I €aplí@l mimii&mz!
premier műsora:

Főszereplő:

NE CSALD KIES ä FÉSiESEt *
Vi'goperett íilmujdonság! Gyönyörű ének és fenomenális táncszámokkal.

ROSITA MORENO a tánc királynője és RAUL ROULIEN.
Műsor előtt: A legújabb Fox világhir'adó.

Újabb tanúvallomások az Árlosoroli-
perben

3ynfys elejére várható ítélet a nagy perben
Jeruzsálem, május 30. Az Arlosoroff- 

per legutóbbi tárgyalásán Horace Samu­
el védőügyvéd bejelentette, hogy -egy hét 
a Hátit be akarja fejezni la védelem tanúi­
nak felvonultatását és így Ítélethozatal­
ra junius elején kerülhet sor. Még 47

kormányunk sorsába?
Ti nem akarjátok megérteni — csat 

tan vissza az avareszkánus — hogy Tata 
I rescu neve nem él egem dő ma egy kor­
mány vezetésére. Nem mondom, ha egy 
Bratianu á11 ara a kormány élén, meg­
tudnátok birkózni ideig-óráig a bajokkal, 
dekái Dinu Brafiami Kiszigenben kúrál­
tál ja magát' és hallani sem akar rólatok. 
Azok irtán, amik az előléptetése kiket kap­
csolatban ViJörténíek, csak oiyiam ember ve 
heti kezébe a gyeplőt, akinek meg van a 
tekintélye a hadsereg előtt is> és ez nem 
lehet más, mint a marsall.

A vita i'itlj ki élesedik. A két politikus 
j eresen belehevül érveink felsorakoztatásá 
la és csak a szemüveges gyárosnak si­
kerül. lehűtenie őket, kijelenti, hogy a 
liberálisoknak nincs miit sirnáok, az ava­
rt szkánusokniak p-edi'g nincs mit örülniök 
a válságon. A kormány sorsa amúgy 
is eldőlt, már, A va rescu pedig esiak átme- 
ne"!eg jön, hogy előkésziltse a talajt Ma- 
noileseu korporativ állama és a nyílt dik 
tataira felé. A két -ellenfél erre együttesem 
fordul a gyáros ellen. Bámulatosan egyet 
értenek Manoilescu -lebecsülésében. A vi­
ta személyes térre csap át. el-laposodik es 
esömdesen állomba ringat ja a teljesen ér­

dektelen negyediket-...
•

e Tu rn u - Severin b en f eke télik- a -tömeg­
től a barnára mázolt ósdi állomás per- 
ronja. Fék été Ilik a szó szoros értelmében. 
Fék ét-e ruhák, zsiaketjtéki, kemény kaíaook. 
Itt-ot.f néhány magasrangu tiszti unifor­
mis. Csupa vollt miniszter, parlamenter és 
állami előkelőség. A marsall feleségéinek

Josif Glickmann -elmondja, hogy az 
Arlosoroff-gyilkosság estjén elnökölt a 
kfar-,szakai revizionista pluga ülésén és 
igazolja, hogy azon a gyűlésen Cvi Ro­
senblatt is ré-szt vett, -sőt a gyűlés- egyik 
főszónoka volt.

Isaak Steinberg rendőrinspekitior meg 
erő-siti, hogy a gyilkosság éjszakáján dir. 
Arlosoroff özvegye kérte őt, hogy ne csak 
zsidó, hanem arab gyanúsítottak fényké­
peit. is mutassa néki.

David Friedmann rendőr, aki Tenmen- 
biaum inspekto-rn-ak asszisztált Stav-sky

szobájának .átkutatásánál, elmondja, hog’y 
! Chasan a lakás tulajdonosa az ő jelenlé- 
I tében mondotta Tennenben inspektornak, 
I hogy ő maga, Chjasan, pénteken nem lát­

ta szobájában Stav-skyt, Felesége- azon- 
, ban látta ,közvetlenül gyertyagyújtás 
i előtt.
* Trusted bíró: Van tudomása arrók 

hogy Chasa-n ,a vizsgálat alatt azt mon­
dotta, hogy személyesen látta Stav-skyt; 

I péntek -est-e a szobájában?
Tanú: Igen, -erről tudok.

I Friedlander rendőr elmondja vallomá­
sában, hogy Apu Regaig nyomszakértő, 
a gyilkosság utáni szombat hajnalban a 
lábnyomokát kérésiéi, a domb közeliében 
kétkedve mondotta: „Mit csináljak, itt 
semmit sem látni. Ha csak egy csepp vér 
volna itt!“

. ma beszélni,, még igen koráig 
I A leningrádi földrajzi intézet expe­
dient küldött Birobidzsánba Danilov 
professzor vezetésével:, hogy elkészít­
sék gazdaság földrajzi monográfiáját 
és térképét Birobidzsánnak. Hir sze­
rint állandó zsidó színházat is építe­
nek Birobidzsánban. Azt azonban cá­
folják, hogy önálló hadserege és külön 
pénzegysége lesz az országnak. Egy 
Birobi dzsánról szóló jelentés elmond­
ja, hogj- az országnak már 28.207 hek­
tár megművelt földje van és a kolo- 
nisták 100 traktorral rendelkeznek. A 
kormány állítólag 20 millió rubelt bo­
csát ebben az évben a birobidzsáni te- 

! lepités rendelkezésére.

weeisziiKÁ
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A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya
junius 3-án, vasárnap aíutóskirándulást 
rendez a Szolcsvaj búvópatakhoz Kolozs. 
vár — Tordaszentlászló—Jár.a—Borév — 
Aranyos völgye—Tor da—Kolozsvár út­
iránnyal. Indulás reggel fél 5 órakor a 
klubtól. Jelentkezni csütörtökön és pén­
teken este fél 8-tól fél 9,ig kizárólag a 
Haggibbor klubban Galea Victoriei 10, 
első emelet lehet. Ezenkivüi! reggel fél 8 
óra I indulással gyalogkiránduás. Indulás 
a klubtól-.

A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya 
junius 8, 9, 10 és 11-én négynapos ki­
rándulást rendez a Gyilkos tóhoz Kolczs. 
vár—M áros vásárhely—Szó vátu — Gyilkos 
t ó—B o rs zék—Szász régen—Kolozsvár u t- 
■iránnyal. Érdeklődni ég jelentkezni csak 
a Haggibbor klubban, lehet, CaJea Vi-cto. 

10, első emelet. Jelentkezni lég­
in unkát * Szovjetoroszországban, 1 hogy tervbe vették a németországi: zsi- j később junius 5Lig Sándor Samu Főtér

j I j 111“ r  I 1   ^ ,v A A m /->>-> aDG 1 i w o'xruóo ván pír Tíi rnlii íl - I Q. SZ RIjät'ti Ü 7j1 P.« Irpddpn PS-tP
klubban lehet.

Ä KOMZET-iick mm áll ssiiiiiábai mémÉÍ isiiSisI BSisSsiiiiái&aMmMmí
KBIíbi szisiliáxal km Bl?sl»iássáa

Newyorb május 30. Az American , Trockival,. akik a birobidzsáni telepi- _ a ^ 
Agro-Joint, mely 12 éve végez koloni- | test irányítják. Arra a kérdésre, igaz-e j r;ei

nyilatkozatot tett közzé, melyben mele dó menekültek egy-részének Birobid- 9. sz. alatti üzletében és kedden este a 
gén üdvözli a szovjetkormány azon el- zsánba való telepítését, Troekij kije. 
határozását, hogy Birobidzsánban au- ;. lentette, hogy erről a verzióról a kiil- 
tonom zsidó köztársaságot létesít és földi sajtóból értesült. 113-en irányú

konkrét javaslatok még nem történtekörömének ad kifejezést, hogy résztve- ,
hét ebben a kolonizációs munkában. j Ha valamely részről el fognak hang

___ ______   . Moszkva, május 30. A Zsidó Táv- ! zani ilyen javaslatok, úgy majd meg
temetéséről jönnek éppen. Kis csoport i jrati jToda moszkvai tudósítója beszél- I fogja vizsgálni a kormány és a 
«oze-oén áll a marsall, szikár hosszú fn ) tégt f0lytatott a KOMZET vezetői- j KOMZET, van e lehetősége -egy ilyen
f'ry]a emelkedik ki s Peter Smidovitsch-csal és Boris telepítésnek, vagy sem. Erről azonban
^ to-me^bol. Vilagoskek szemeit voro-sen ?
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Gazdag munkaprogramot dolgozott 
ki Marosvásárhelyen az Erdélyi és 
Bánáti Izr. Hitközségek országos

kongresszusa
lövő évben Lúgoson gyűlnek össze az erdélyi és bánáti

hitközségek
Tg.-Mures-Marcsvásárhely, május 29- 

»Az Uj Keret tud.) Az Erdélyi és Bánáti 
Országos Izraelita Iro-da (Hiitköz ségek 
Szövetsége) hétfőn reggel kilenc órakor 
kezdette meg ülését a marosvásárbelvi 
zsidó kulturházban a kiküldött delegátu­
sok jelenlétében. _

Az elnökség emelvényén dr. Adorján 
Ármin országos elnök mellett dr. Löwy 
főrabbi, dr. Kecskeméti Lvpót! főrabbi, 
Lax A. Salvator titkár és Sennens:_eb 
Béla marosvásárhelyi hitközségi elnök 
foglaltak helyet.

Az országos kongresszus dtr. Adorján 
Ármin elnöki megnyitójával ^ kezdődött 
meg. Az elnök rövid visszap>.Liánt ást tett 
az országos iroda múltjára, jelenére, an­
nak működésére és eredményeire. Beszá­
molt. az erdélyi és bánáti zsidó hitközsé­
gek szomorú aktuális helyzetéről, majd 
kitért az erdélyi zsidó főpapok aktivitá­
sára, amely méltó módon éreztette jóté­
kony hatását az erdélyi hitközségek éle­
tében.

A nagy tetszéssel füg adott elnöki meg­
nyitó után az iroda működéséről szóló 
jelentés felolvasására került sor.

Az évi jelentésből kitűnik, hogy az or­
szágos iroda a múlt években elért- kiváló 
eredményeket nemcsak megtartotta, de 
gyümölcsöztette és felfokozta.

Az év folyamán megalakult az Erdély 
és Bánát zsidó iskoláinak tanerőiből al­
kotott zsidó .tanegyesület — számol be a 
jelentés — amelyet az országos iroda tel­
jes erejéből1, erkölcsileg és anyagilag is 
támogatott, A tanügyi és kulturális bi­
zottságok intenzív munkához kezdettek. 
Komoly tárgyalás alá vették a zsidó is­
koláknak megfelelő zsidó tankönyvekkel 
való ellátását, a zsidó tanítóképzés prob­
lémájának megoldását- és az utánpótlás 
kérdését,

A vallásügyi bizottság a kisközségek 
lelkiéletével foglalkozott- Sikerült! az iro 
dának jelentése szerint az 1931 évi elma­
radt államsegélyt is megmenteni, bár adó 
bonokban. A minisztériumi tárgyalások 
folyamányaképpen több kisebb hitközség 
életét, tudják biztosítani a magasabb ál­
lamsegéllyel. A d óm ent ességet szerzett ez 
évben is az országos iroda a p-ászká.ra. és 
az elmúlt, évben 1200 ügyiratot intézettel.

Az iroda aktív és gazdag eredményeit- 
felmutató beszámolója után dr. Löwy Fe­
rencet ünnepli kettős jubileuma alkalmá­
vá-1 meleg szavakban a kongresszus. Löwy 
főrabbi meghatott szavakban köszöni meg 
e megemlékezést, de egyben a kongresz- 
'szus nevében köszönetét, mond az irodá­
nak és dr. Adorján elnöknek is hathatós 
munkájukért.

Ezután a kongresszus elhatározta, hogy 
az elhunyt dr. Eisler Mátyás és dr. Vér­
tes Adolí tagok emlékére tett alapítvá­
nyokból 3—3 ezer tejjel az erdélyi rabbi­
növendékek. illetve felekezeti tanítók és 
tanárok számára kiírandó pályázat! legsi­
kerültebb munkáit- fogják díjazni.

Ezután a tanügyi kérdések megvitatá­
sára kerül sor. Kabos Béla nagyváradi 
delegátus a tanügyi bizottság heterogén 
összeállítása következtében előállott tech­
nikai akadályokról .számol be, majd vita 
fejlődik ki. amelynek során dr. Löwy, 
Szenes Henrik. Sennens:eb Béla szólnak 
hozzá a kérdéshez érdekes meglátásokkal.

Dr. Löwy Ferenc tesz ezután, jelentést 
az ő vezetése és felügyelete alatt működő 
marosvásárhelyi tanfolyamról1, amely az 
erdélyi hitközségek felekezeti és admi­
nisztratív alsóbb tisztviselőit képezi ki. 
Dr. Adorján Ármin elismerését fejezi ki 
a marosvásárhelyi főrabbinak a tanfo­
lyam irányításáért

A marosvásárhe'Hyi tanítóképző orszá­
gos szubvenciója körül is vita fejlődik 
ki, amelynek során Semnensieb Béla, d'r. 
Lenke Manó és Dr. Kon rád Bél a szólal­
nak fel. de végül elhatározzák, hogy a 
rendes évi szubvención kívül, minden er­
délyi és bánáti zsidó hitközség hozzáfog 
járulni valamelyes összeggel a marosvá- 
sárhelyi tanfolyam femnt’art-ás ához.

Ezután az egyes indítványokat olvas­
sák fel. A marosváisárbe’yi hitközség ve­
zetősége azt indítványozza, hogy a zsidó 
hitközségek szociáliis önvédelmének bizto 
si fására, kreáljon minden zsidó hitközség 
a saját kebelén belül munkaközvetítőt

jogi tanácsadó, orvosisegély szerveket. 
Ezt a javaslatot, a kongresszus elvileg 
nagy lelkesedéssel fogadja; ek egyben 
annak gyakorlati kivitelére a vezetőség 
kap meghat almazást.

Klein Gyula kolozsvári delegátus a 
Zsidó Kórházegyesület és a kórház saker- 
dus működéséről beszámolva, felkéri a je 
kntcvő országos delegátusokat, hogy hit­
községeikben a lehetőség szerint propa­
gandát fejtsenek ki ennek az intézmény­
nek az, érdekében.

Még Moskovits Jenő marosvásáirhelyi 
elemi iskolai igazgató számol be arról, 
Temesváros a nyár folyamán román és 
héber nyelvből egy tanfoDysm lesz a zsi­
dó tanítók számára, amelyre az egyes hit 
k özségek t á m oga tá s átkér;. Ezt a korngr es z 
szus elvben ej is fogadja. Utána Szenes 
Henrik aradi ellnök számol be Palesztinái 
tapasztalatairól és energikus felszólalásá­
ban az ifjúság problematikus jövője ér­
dekében az elemi:; iskolákba- a héber nyelv 
bevezetését követeli. Dr. Konrád Béla 
szól hozzá ehhez a kérdéshez: és egyéni 
szemszögből latolgatja ezt a kérdést.

Az országos kongresszus befejező ak­
kordjaképpen Katz Ignác kolozsvári de-

SZINMZFILM
MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este félkiienckor premier: 

A fattyú. Tapsony Endre uj, szenzá­
ciós szinjátéka, a főszerepekben: Fe­
kete Mihály, Kőszegj Margit, Juhász 
Eta, Hegyesi Ica, Bereng Béla, Bo- 
royszky, Horváth, Kornál, Szabadkai. 

Pénteken este félkiienckor: A fattyú.
Tapsony Endre szinjátéka másodszor 

Szombaton este félkiienckor: A fattyú. 
Tapsony Endre szinjátéka, harmad­
szor.

legátus kéri a vezetőséget, hogy az orszá 
gos iroda a marosvásárhelyi hitközség­
nek, annak vezetőségének és dr. Lenke 
Manó lügosi főrabbinak, aki a jubileumé 
ünnepségen a diszbeszédet tartotita, egy-- 
bangu köszönetét szavazzon meg, amit a. 
kongresszus természetesen örömmel fogad 
eb !

Még azt határozzák el, hogy a higosi 
hitközség meghívása folytán a jövő év­
ben Lúgoson fog ülésezni az országos 
kongresszus és ezzel a nagygyűlés véget 
ért.

Itt említjük meg, hogy hétfőn délután 
az Erdélyi és Bánáti rabbiegyesület ülé­
sezett Marósvásárhelyen. A gyűlés dr. 
Löwy Ferenc elnöklet ében- zajlott le és 
a megjelenő főrabbik között részt vett dr. 
Kebel Ábrahám -nagyszalontai főrabbi 
-titkári és -dr. Lenke Manó lu-gosl főrabbi, 
alelnöki minőségben.

Az országos rabbi-gyűlés a középiskolai 
hitoktatás égető kérdésévé] foglalkozott, 
mert a modem -tudásnak megfelelő -szel­
lemben nevelkedő ifjúságnak a számára 
-feltétlenül! főn-fosnak tartja a modern zsi 
dó ismeretek elsajátítását. Szó volt a 
kisebb zsidó hitközségek lelki ügyeinek 
istápoílásáróil, oly irányban, hogy az ily 
anyagiakban szűkölködő kisebb zsidó ek­
lézsiáknak anyagi, megterhelés nélkül jut 

\ tassanak megfelelő rabbikat remdelkezé. 
1 síikre. Végül kari ügyek és egyházirodal­

mi kérdések merültek fel és kerültek meg 
j vitatásra a gyűlésen.
I A dr. Löwy Ferenc vezetése és felügye 

let-e alatt ál-ló és hitközségi tisztviselőket 
kiképző tanfolyam vizsgája zajlott le 
még az egybegyült rabbik előtt, Dr. 
Deutsch brassói főrabbi vezetése mellett 
az összes tantárgyakból llevizsgázták a 
növendékek, akik majd az erdély-bánáti 
zsidó hitközségek rabbijaii, de főleg hit­
oktatói és alkalmazottjai lesznek.

Ma,
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
csütörtökön utoljára n,agy kettős 

műsor: I. Gyenge pillanat, Fős-z.: 
Carole Lombard. II. Te vagy az egyet­
len. Operettsláger. Fősz: Liane Haid, 
Sz-őke Szakáll.

Holnap, pénteken nagy premier. Kettős 
műsor: I. A vérboszu. Izgalmas cow­
boy premlerfilm. II. Egy bolond 
ötlet. Operettsláger, fősz.: Willy 
Fritsch, Bársony Rózsi.

Trevor. Hallgassa 
'leadógépünket!

S1LECT-MUZÜO MÜSOHá

Csütörtök 3. 5. 7 és 9 órakor: 
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor:
Szombat 3, o, 7 es 9 orakor: 
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

A szőke párduc. Csodás feL 
exotikus film, főszerepekben: 
Gabié és Joan Harlow.

HÄMO P pM X :R-> í 11

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől szenzációs premier: Kelet 
varázsa. Izgalmas keleti történet tele 
zenével és eredeti felvételekké
szerepekben:

Ä KORAI VENULES ELKERÜLÉSE VEGEIT...
j Ha az arc nem ráncos, a bőr üde és a mell kemény... ez ugyebár azt jelenti, hogy 
la nő fiatal?... ‘A jó vér teszi a bőrt széppé», mondják a délfranciaországi asszonyok

és igazuk van, a bőr szerves része a szét vezet­
nek és annak minden változását magán viseli- 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedni kezd. 
a bőr színe viaszsárgává vagy halványszürkévé 
válik; elveszti fényét, összeírncosodik rózsái 
clhervadnak.
Joggal mondhatjuk tehát, hogy a szép bor az 
egész-ég lükre. A korai vénülés elkerülésének 
előfeltétele a vér ifjúságának és tisztaságának 
megőrzése, amit. azáltal tudunk legbiztosabban 
elérni, ha minden este beveszünk egv kevés 
ŰRÖDÖN A L-t. Az

URODONÄL
zi az ifjúságot.

CSÜTÖRTÖK, 1934. május

18.30: Rékas Miklós hárfázik. 20: Nép. 
színműéiőadás a Stúdióból: Hanka. 22: A 
bécsi rádióállomás műsorának közvetítése 
23.45: Cigányzene. 24.30: Jazz.

Becs. 22.10: Haydn: B-dur mise az ud. 
vari ezenkar előadásában. 23.35: Tánc. 
lemezek.

Berlin. 20.10: Haydn halálának 125. év 
fordulóján. F.dur vonósnégyes.

Prága. 17: Az egyesített prágai katona- 
zenekarok hangversenye. 23.45: Smetana: 
Violy., romantikus opera.

Róma. 18.30: A zeneművészeti akadé. 
mi a bangv. 23.15: Könnyű ég tánczene.

Varsó. 13.15: Fiiharmónikusok. 15.20: 
Szalonzenekar. 23.10: Könnyű lemezek. 
23.30: Kávéházi tánczene.

CSÜ TÖRJ

Benezel Béla

meg az uj hangos

zátelü
Clark

Péntek, juniius 1:
Bukarest, 13: Lemezek. 14.20: Lemezek. 

19: Rádióz-enekar. 20.20: Rádiózenckar. 
22: Stefanescu cseHómüvész játéka. 23: 
Könnyű zene. 23.15: Galperin: játéka, 
éneklő fűrészen. 23.50: Lemezek.

Budapest. 12: Közvetítés a tornász vi­
lágfa aj n okságokrói^ 13.30: Honvédzene. 
16.30: A rád-'ó diáki élórá ja. 18: Buda. 
pesti, egyetem: énekkarok. 19.20: Sport- 
közlemények. 19.40: KerntHerr.trió.. 20.30: 
Liszt Ferenc Zeneművészet; Főiskola 
operai növendékeinek vizsgálati előadása 
az Opera házban. 23.40: Cigányzene.

Becs, 13: Rádiózenekar. 14.10: Rádió, 
zenekar. 23.15: Népoperái zenekar.

Berlin. 19.30: Beethoven: Menüett két 
hegedűre és csellóra. 21.30: Bruckner: 
C-mol'l: szimfónia.

Prága. 13: Az- Ondrzsicsek vonósnégyes 
játéka. 22: Délszláv dalok.

Róma. 18: Grieg: F-dur hegedű, és zon­
goraszonáta. 21.45: Hangverseny.

Varsó. 19.10: Kávéházi' zene. 21.15: 
A rádió szimfonikus zenekara. 23: Szalon­
zene lemezeken. 23.30: Tánczene.

AFRO
HIRDETÉSE*

Ü£ya2»íí fcőeiéanél tgy esű 2 tej, vesbt 
íísfefe cetivel 4 lej. Legkisebb *pré kíné*- 
-te 26 lej. ÁBáetkeresőknek 1$ »sásaiéi 
kedvasmény. Apróhirdetések diji elén, 

j flee tends. Jeligés levelet esak ngy íeváű 
bitünk, hs> portóbélyeg mellékelve rtn

URÁNíá-MOZGO MÜBOÄa

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor :
Fentek 3, 5, 7 es 9 órakor:
Szombat S, ö, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Sörben az igazság. Szenzációs víg­
játék, főszerepben: Malec (Buster 
Keaton).

Kóser vegetárius koszt f. hó 15-től is­
mét kapható a Família kóser vegetárius 
étteremben Unió u. 10., hátul az udvar, 
ban, ah of Schwartz Ignácné vezetése 
alatt az elismert elsőrendű konyha áll a 
közönség rendelkezésére. Figyelmes, sze­
líd kiszolgálás, mérsékelt árak. Abona, 
előjegyzéseket már elfogad.

Keleteurópai időszámítás szerint 
Csütörtök, május 31.

Bukarest. 13: Lemezek. 14.30: Lemezek. 
18: Dinicu_zenekar. 19.15: Dinícu-zenekar 
20.30: Verdi: Trubadúr c. operája, 

Budapest. 11 : Egyházi: ének és szent, 
beszéd a Bazilikából. 13.30: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 15: Hangleme­
zek. 17: Cigányzenekar. 18: Földművelés, 
ügyi minisztérium előadás-sorozata. —

Lehrerin suche auf ständige Posten. 
Offerte mit Lebensbericht an David Gross- 
Satu-Mare, Petru Rares 35.

Használt gőzkazán, esetleg lokomobd, 
4 atmoszférától feljebb, továbbá használt 
duplafalu 6—700 liter ürtartalmu vas. és 
réz-üst (duplikáíor) azonnali megvéte're 
kerestetik. Ajánlatok a kiadóba ,,Jókar­
ban“ jeligére.

Uj burgonyát ocsón szákit Jung Péter 
CenaduLVeche (Őscsanád).

Szükségtelen patefón, rádió, fény­
képezőgép, hangszer és dísztárgyait meg­
vásárolja : „PAX“, Calea Victoriei 6.

Csipkebevarrás, függöny, ágyteritő, 
párnák montirozása, kelengyék készítése 
Cal. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R, —

Kettőszobás konyha, fürdőszobás la. 
kást keresek sürgősen. Címeket kérem 
,.Sürgős I“ jeligére a kiadóba, leadni-.

Különbejái'atu jól bútorozott szobát ke­
resők -a Ferrdinand utón vagy közelében. 
Címeket a kiadóba „Főtisztviselő“ je­
gére kérek.

Csipkebevarrógép és pl iszórozó.f el szere­
lés eladó.Szappan u. 6.

28 éves izraelita fiatalember nőül 
venne olyan leányt, ki- pal csízt inai' certifi- 
káttal- rendelkezik. Választ „Boldog jövő“ 
jeligére a kiadóba kérek.

Huszonkét éves, jómegje’enésü, ügyes, 
szerényigényü fiatalember benősülne val­
lásos zsidó házba. Falura is szívesen
megy. Választ „Volt bocher“ 
kiadóba kér.

jeligére a

aaBE=$saz23aEEZ; Kaphatogyógyszertá rakban és drogériákban

Központban különbejáratu bútorozott 
szoba, teljes ellátássá! és fürdőszoba, 
használlattal kiadó.

A Zsidó P
Str. Gen. F:

Május

— A franl 
szellemű adu] 
a kamarába. I
cia kormány! 
szellemű adói
a kamará....I
sekre kivéteti 
kereskedelmi I 

— Rövid I 
ben rend eleji 
iikus ifjúsági 
kulatokban 1 
menetekben. I 
bergben eltii 
feldíszítését 1
hogy a V-atil 
végkép bezán 
ra használj 
bazilikát, al 
ukránnyeivü 1 
t attak, noha I 
mus első él 
misék színbe! 
tenai repülői 
ben Lubaczol 
!óta meghaltl 
megmenekül:! 
vizeken : őrt a 
tatása miatti 
i-’a között fel 
követ ut-asl 
hogy jelents! 
Anlia eréiyJ 
melletti ValJ 
gyorsvonatom 
aki a leprák« 
ha készült al 
iyezíék azok! 
zás ideje el* 
A Memel terJ 
nyomdáiban I 
denta könyv« 
rak le. I

— Felérném 
gyilkosság m 
év október I 
vári állomál 
lében, hogy | 
lőtte PacurJ 
kást. Mint 1 
megírta, Bol 
lében lévő 1 
gátolt egy I 
ját bevallási 
mán ismert| 
tolt. BoaeátJ 
borozgató I 
fiatalembere 
szóval hívta 
nem ment. I 
nő ekkor pl 
saságában 1

repülőhidol 
Mikor a liil 
ték, hogy le 
volt, követi! 
ért Bodea « 
jöjjön vissz! 
nő most isi 
tott és féléé 
találta, akii 
Irtották a ki 
szenvedett. I 
a tavasz föl 
fáson szánd! 
és öt hónapi 
tábla a mai 
évre emelt I

— Salamo! 
kántor. Már* 
noviéból érke 
hogy a nap re 
mon M- zest I 
ta! kántor ni 
ország határi 
csín ál ónak al 
Szigetről Ince 
múlt sevou '! 
bach tempi ne 
°lyan sikert! 
ződtet- ék A 1 
a többi vezee 
ban srámoi! 
valamennyiéi 
írnak róla. ,! 
marosszlgetel 
pátriájában I



1934. május 31.
Flews

lös hárfázik. 20: Nén 
padlóból: Hanka. 22: X 
műsorának közvetítése 
24.30: Jazz. 

fdn: B-dur mise az ud 
Iágában. 23.35: Tánc"

kydn halálának 125. év 
vonósnégyes, 
pyesitett prágai katona* 
?enye. 23.45: Smetana: 

|opera-
zeneművészeti akadé 

Könnyű é$ tánczene. 
'.harmónikusok. 15.20:

£.10: Könnyű lemezek.
tnczene.

junius 1.
(mezek. 14.20: Lemezek. 

20.20: Rádiózenekar. 
kómüvész játékai. 23: 
$.15: G el peri ni' játéka. 
>.50: Lemezek.
-zvetités a tornász v?.

13.30: Honvédzene. 
ákfé.órája. 18: Buda. 
jkkarok. 19.20: Sport- 

Kernt'lerr.trió. 20.30: 
(nemüvészetj Főiskola 

;k vizsgálati előadása 
(3.40: Cigányzene, 

zenekar. 14.10: Rádió, 
■operai zenekar.

: ethoven: Menüett két 
>ra. 21.30: Bruckner:

índrzsicsek vonósnégyes 
■v dalok.
F.dur hegedű, és zon- 
Hang verseny. 

Kávéházi zene. 21.15:
zenekara. 23: Szalon- 

1.30: Tánczene.-
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így né a lej, vaste 
Legkisebb apré sir*» 

keresőknek íl isásalá* 
Kihirdetések díjé elére 
■levelet csak agy íeráte 
péiyeg mellékelve rfte

koszt f. hó 15-től is- 
imi: la kóser vegetárius I 

10., hátul i.z udvar. I 
irtz I gnác né vezetése
elsőrendű konyha áll a 
tésére. Figyelmes, *zc" 
lérsékeit árak. Abona* I 

elfogad.

ge Posten.
bericht an David Gross 

I Rares 35.

?an, es tleg "okomobil, 
1 je’o’o, továbbá használt 
óter űrtartalma vas. és 
•) azoi íaü megvételre 

ltok a kiadóba „Jókar-

?‘>n szól 't Jung Péteri 
icsanád).

tatéi r, rádió, fény. 
tér és dísztárgyait me°" 
f, Calea Vic toriéi 6.

függöny, ágy téri tő, 
fsa, kelengyék készítése 
Ind 3. Weissmann R. —

lonyha, fürdőszobás te­
lte ősén. Címeket kérem 

o a kiadóba leadni.

pl bútorozott szobát ke. 
.d utón vagy közelében- 

jóba „Főtisztviselő“ jd>

;p és pi: szcrozó.felszere-
u. 6.

ita fiatalember nőül 
H, ki palnsz.tinai certifi' 

Választ „Boldog jövő 
kérek.

jómegjélenésü, ügyes: 
ilember benősülne »al 

Falura is szívesen 
''ol+ bocher“ jeligére &

llönbejáratu bútorozott 
látással és fürdőszoba-

A Zsidó Párt Jogvédő irodája:
Str. Gén. Filipescu (Szentlélek u.) l/a, 

Inspekcióg ügyvéd:
Május 31, csütörtök: Dr. Lázár Lászlót,

— A francia kormány demokratikus 
szellemű adói örvényj avasijatot nyújtott be 
a kamarába. Párizsból jelentik: A fran. 
cia kormány kifejezetten demokratikus, 
szellemű a d ót örvényijia vn s la tot nyújtott be 
■a kamarába. A reformjavaslat a fizeté­
sekre kivetett adóira, valamint az ipari és 
kereskedelmi könnyítésekre vonatkozik.

— Rövid hírek mindenünnen. Berlin, 
ken rendélet jelent meg, amely <a> kától 
1 ikus ifjúságnak megtiltja, hogy zárt ala­
kulatokban részt vegyen az| utniapi kör^ 
menetekben. Bajorországban és Württerrr. 
oergben eltiltották az épületek szokásos 
teldiszitését is. — A Paris So-i'r közli, 
hogy a Vatikánba érkezett hírek szerint 
végkép bezárták és gabonahivatal céljai­
ra használják fel a kiewü Szt. Zsófia 
bazilikát, amelyben ,az utóbbi években, 
ukránnyelvü ortodox istentiszteíeket tar. 
to-ttak, noha a székesegyház a kommuniz­
mus első évtizedében római szertartása 
misek színhelye volt. — Egy lengyel ka­
tonai repülőgép éjjeli gyakorlatozás köz­
ben Lubaczov közeiében lezuhant. A pi­
lóta meghalt, a megfigyelő ejtőernyővel 
megmenekült. — Angliai halászok norvég 
vizeken történt moiesztálása és letartóz­
tatása miatt a viszony Norvégia ég Ang­
in között feszültté vált. Az oslói angol 
követ . utasítást kapott a kormánytól, 
hogy jelentse be a történtekkel szemben 
Anita erélyes tiltakozását, — A Rhone 
melletti Valence pályaudvarán a befutó 
gyorsvonaton letartóztattak egy leprást, 
aki a leprakórházból megszökött s Párizs., 
ha készült a vonaton. Vesztegzár alá he­
gyezték azokat az utasokat, akik az uta­
zás ideje alatt érintkeztek a beteggel. — 
A Memel terület könyvkereskedéseiben és 
nyomdáiban nagymennyiségű német irre, 
denta könyveket és nyomtatványt foglal­
tak le.

Felemelte a tábla- a repülőhidi 
gyilkosság tettesének büntetését. Múlt 
év október ötödikén történt a kolozs­
vári állomás melletti repülőhid köze- 
lében, hogy Bodea Darius éjjeli őr le­
lőtte Paeurar Ctheorghe ÖFR műn. 
kast. Mint annakidején az Uj Kelet 
megírta, Bodea Dar tus a vasút köze­
lében lévő egyik vendéglőben boroz­
hatott egy nő társaságában,,, akit sa­
ját bevallása, szerint az éjszaka folya 
mán ismert meg. Később a nő elpár­
tolt Bodeátó] és a szomszéd asztalnál 
borozgató Pa cáréihoz és egy másik 
fiatalemberhez ült. Bodea eleinte szép 
szóval hivta vissza, majd amikor a nő 
nem ment,, erőszakoskodni kezdett. A 
nő ekkor Paeurar és a másik férfi tár 
saságában elhagyta, a vendéglőt és a

repülőhidon keresztül megindultak. 
Mikor a hid közepére értek, észrevet­
ték, hogy Bodea, aki ekkor már ittas 
volt, követi őket. Nemsokára hozzájuk 
ért Bodea és felszólította a nőt, hogy 
jöjjön vissza hozzá, majd amikor a 
nő most is vonakodott., revolvert rán. 
tott és ieléjük lőtt. A golyó Pacurart 
találta, aki véresen esett össze. Beszál 
litolták a klinikára, ahol másnap ki 
szenvedett. A kolozsvári törvényszék 

a tavasz folyamán megtartott tárgya­
láson szándékos ember öl ésért két évre 
és öt hónapra ítélte Bodeat, melyet a 
tábla a mai tárgyaláson négy és fél­
évre emelt fel.

— Salamon Mózes tett az uj csernovici 
kántor. M á r am a r os s z i get rőt jelentik: Cser 
novicböl- érkezett lapok arról adnak ni rí, 
hogy a napokban választották meg Sala­
mon Mózest csernovici kántornak. A fiat­
tal kántor néhai Hersch Léb Gotík'eb, az 
ország határain is jólismert szigeti tréfa- 
csmáiónak az unokája s az ő karrierje is 
Szigetről indult el. Sáliamon Mózes az el. 
műit 9evouv|_ünnepen a csernovici Tern- 
bach templomban imádkozott. A próbán 
°lyan sikert aratott, hogy azonnal szer­
ződtettek A Czernowitzer Morgenblatt és 
a többi vezető lapok hosszú tudósítások­
ban számolnak be a zenei eseményről, 
valamennyien az elragadtatás hangján 
rnak róla. Salamon kántor- sikere Mára. 
^arossz.geten, ;a, fiadal kántor szőkébb 
Pátriájában őszinte örömet váltott ki

lllslífss lilffgi sí arab
Mkenrtl

Ä kmcHl Imi* is késiül a heiera. Eiédilési nwkálalolt
tolwaak Saaaa késül

London, május 30. Éjfélkor lejárt a 
határidő anélkül, hogy Hedzsász és Je. 
men megegyeztek volna. Ihm Saud 

hedzsászi' király a határidő lejártakor 
ezt mondotta: A háború most már az 
utolsó csepp vérig fog folyni. TJgy tud 
iák, hogy a király fia,,, Feysal emir, a 
csapatok Parancsnoka már ma paran­
csot ad az általános támadásra. A csa 
patok igyekeznek a tevéket lovakra ki 
cserélni. A jemeni imám ' is készül a 
harcra. A nehéz hegyi terepen a teher

— Fej,, váll- és ágyékrheumánái, 
ischtesnál, idegfájdalmaknáT, szaiggatái- 
niái} és z sábánái' a itermészet-es 
,,Ferenc József“ keserüviz- rendkívül 
hasznos háziszer, mert korán reggel egy 
pohárral' hévévé, az emésztőcsatornát ala­
posan kitisztítja, és mér-egtélenifi. Egye. 
íemi klinikákon szerzett tapasztalatok te', 
nusitják, hogy a valódi Ferenc József viz 
gyors, biztos és kellemes hatása hugysav- 
íeíhalmozódásnái és- köszvényrohamoknál 
is kiválóan érvényesül.

— Feloszlatják a pártokat Bulgáriában.
Szófiából jelenítik: Nagy feltűnést keltett, 
hogy a Zweno.csoport, amelyből az uj kor­
mány tagjai! kikerültek, kimondotta ön­
kéntes feloszlását. A csoport -ezzel, a 
jelek szerint, pél-daö.dáss'ál -akart szolgálni 
a politikai pártoknak, -amelyekre az uj 
Bulgáriában semminemű feladat nem vár- 
Amelyik párt önként nem mondjál kii fel­
oszlását, azt a kormány hatiaim-i, szóval 
fogja feloszlatni. Úgy hírlik, hogy a kor­
mányt támogató Czankoff-párt már a na­
pokban közölni fogja hi veivel önkéntes 
feloszlását.

— Görögországban újra katonai dik­
tatúra készül? Párizsból jál-ent-ik: Diplo­
máciai körök információi; szerint Görög­
országban újra erőteljes akció folyik ab­
ban az irányban, hogy a parlamentet 
félreálliifcsák s bevezessék a katonai dik- 
táit-urát.

— Újra kezdte tárgyalni a kolozs. 
vári törvényszék a Vulpeamugper ha- 
misfanuzási mellékhajtásúik Néhány 
héttel ezelőtt beszámolt az Uj Kelet 
a Vulpeanu per mél lékhaj tilsának a 
Láng-féle hamistanuzási pernek tár­
gyalásáról. Mint annakidején megír­

tuk, a törvényszék HortoPan'Popa ta­
nácsa tárgyalta le az ügyet, de a ta-

I njácstagok véleménykülönbsége miatt
. uj tárgyalást rendeltek el. A mai tár
i gyaláson Ienciu tanácselnök egészitev
[ te ki a tanácsot. Újabb tanukat hall- 
I gattak ki. Mint ismeretes, az iigyész- 
I ség vád alá helyezte Boda Dumitru
5 és Budisteanu parasztokat hamista- 
nuzásért, míg Lang Jánost.,, Vulpeanu 
Mártát és Bargovan Juarezt hamista- 
nuzásra valói felbujtásért ültették a 
vádlottak padjára. Délelőtt befejezték 

I a tanuk kihallgatását, míg délután 
I sor kerül a vád és védőbeszédekre.

— Az egész brit sajtó élesen kritizáljál 
Mussolinii háborút dicsőítő beszédéit Lón 
donból jelentik: Az -egész brit sajtó kri­
tizálja Mussolini, utóbbi beszédében tett 
kiejlewtéseit, mely szerint „a béke követ­
kezményei deprimáló és negativ hatással- 
vannak az ember erényeire“. E.zek a ki­
jelentések élénk kritikát kapnak még azok 
-tói a lapoktól is, amelyek általában Mus­
solini mellett vallanak.

Állandó

gépkocsik egész sora szállítja a jemeni 
hadseregnek az élelmet és a lősezri. 
Saana, a fővárosi körül is- erődítési 
munkálatok folynak. A jemeni hadse­
reg vezetői bizakodó kijelentéseket 
tesznek, többek között azt, hogy csak 
egy ur lehet az arab félszigeten.

Ezzel szemben Kairóból érkezett hír 
adás arról számol be, hogy odaér ke. 
zeit jelentés szerint- Ibii Saud és a je' 
merni imám közötti fegyverszünetet 
meghosszab'bitották.

— Ma este szólótáncatrakciók az Újság, 
iróklubban. M-a este a népszerű és köz­
kedvelt Topán Lu’u és Teban János 
akrobata.táncmüvészpár lép fel fél 11 
órakor az Ujságiiróklub-ban. Ma egész Er. 
délvnek, sőt túlzás, nélkül, egész Romániá 
nak aligha vannak vonzóbb és ■iebiil-imcse- 
lő'bb táncosai, mint ez a két boszorkányos 
Ügyességű, virtuóz táncművész. Ma este 
az Ujságiróklubban egészen uj, i-tt még 
be nem mutatott tánckreációkat táncol­
nak. Köztük egy csodálatosan szép uj 
tangót, amelynek akrobatikus részeit min­
denütt, ahol ez a két müvészpár meg­
jelent: lélekzetet visszafojtott -izgalommal 
és tomboló lelkesedéssel nézett végig a 
közönség. Ezenkívül Gounod zenéjére a 
Bachalaniia ci-mü táncot, továbbá egy aj 
kreációja angol- step-íáncon kívül egy ör- 
döngős akrobatikus táncot adnak rá­
adásul.

— Havazott a hátgfcegi havasokban!.
Petrozsényből jelentik: A Páringon vaL 
sárn-ap hét cenlimét-eres hó esett, mely 
nagy kontrasztban megmaradt az erősen 
zöld begykoszoruban. A levegő lehűlt. 
Reggel 5 fokot mértek. A hó tartósnak 
látsz-ik.

_— Kilenc hónapra ítélték a vérvádas 
náci-szerkesztőt. Varsóból jelentik: A 
katlowitzi törvényszék két napig tárgyalt 
-gy „talmudpert“. Az ügy vádlottja a 
Blyskowyca nevű ilengyel nemzeti szocia­
lista lap szerkesztője, Edu-ard Chowansky 
volt. A kattowietzi zsidó hitközség perelte 
be vallásgyalázáséi-t, mert lapjában azt 
“ta. hogy a zsidókat a íalmud rituális- 
gyilkosságok elkövetésére kötelezi. A tár­
gyaláson bi-zonyitási eljárást folyt-attak 
-e és számos tudóst hallgattak ki: szak­
értőként. Tanúvallomást tett többek közt 
Pater Arbutowski, a lerakói egyetem ka. 
toliikus teológiai tanárai, Kiijelien tie tjte, 

hogy -a taímudban akadnak ugyan keresz- 
tényellenes kijelentések, nyoma- sincs 
azonban semmiféle zsidó törvénykönyv­
ben annak a?, előírásnak, hogy egyes val­
lási szertartásokhoz keresztény vért* 1 * * * 5 kell 
használni). Mindennemű vér használatát 
szigorúan tiltják a zsidó étkezési -törvé­
nyek, éppen ezért teljesen -alaptalan a 
taimud ellen felhozott vérvád. Időnként 
forgalomba kerülnek mindenféle meg­
hamisít ott idézetek, ezeknek azonban soha 
sem akad gazdájuk. Ezután dr. Schorr 
varsói- egyetemi tanárt hallgatták ki-, fii. 
rálta. az egyik „vérvád“ kiadványt, mely 
szérint egy sereg rabbi beismerte volna 
a történelem folyamán a rituális gyilkos­
ságokat. Ezeknek az állítólagos rabbinak 
engy része soha- nem is élt. A harmadik 
szaxértő, dr. Chamaides, felolvasta 
Báthory István lengyel királynak rende­
letét, mely szigorúan megtiltja a vér. 
vádak terjesztését azzal iaz indokolással, 
hogy ilyen vád-ak teljesen hamisak. A 
bíróság végül ki-I-enchónapi börtönre 
ítélte a szerkesztőt azzal a.z indokolással, 
hogy állitóó'a-gos talmudidézetei egytol- 
egjök hamisak voitak. Az ügyész súlyos­
bításért fellebbezett.

jóhar.gu zeneértő

teneristákat keresünk
Jelentkezni Rabetz B. főkántor urnái 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 54. szám alatt

lehet.

— Leszerelési dokumentumok. Párizs­
ból jelentik: A Matin -szerint a török kor 
mány most dolgozza át: a költségvetést 
az, előirányzot-t hadügyi kiadások lénye­
ges emelésével. — A francia katonai mér 
liökl szakértő-bizottság visszatért a bel­
ga-francia határvidékről, ah-oil elkészítet­
ték a -kiépítés alá kerülő uj földalatti erő- 
ditményőv -terveit. — Ma anyugati part­
vidék mentén a francia Földközi tengeri 
flotta egyes egységeinek bevonásával az 
A Lanti-flotta gyakorlatot tart, amelyen 
néhány tengeré szeri repülőosztag is részt 
vesz. — Az Evening News jelenti, hogy a 
washingtoni képviselőház hadügyi bízott 
6ága kormányjavaslatot tárgyal az ame­
rikai hadsereg létszámemelésérőL

Gyermeki;yaraló- és üdülőhely Zimboru 
(Zsombor, jud. duj) Gyermekek nyaral- 
tatását ez évben is júniusban meg­
kezdjük. Mérsékelt havasaiji klíma, por. 
mentes, fenjte- és -tölgyerdőkkel körül­
vett. helyen. Saját tej- és kert gazdaság. 
Tenisz,^ ping-pong, uszoda, strand, ki­
rándulások. Állandó orvosi felügyelet. 
Legmodernebb pedagógiai vezetők. Ro­
mán, magyar, német társalgás. Ritmikus 
tornatamtás. Kolozsvárról naponta 3 
autóbuszjárat. Előjegyzéseket elfogad: 
Dr. mod. Brunner Zsigmond Zdmboru, 
jud. C'luj.

— Meghalt Togo japán admirális. To­
kióból jelentik: Togo admirális 5 hóna­
pos betegeskedés után 87 éves korában 
meghalt. A japán minisztertanács rend­
kívüli ülésre ült össze, hogy megállapítsa 
az állami temetés programját.

— Meghalt Henry König, a rádium 
kutatás világhírű úttörője. Londonból je­
lentik: Do werben tudományos munkála­
tai közben -szerzett rákbetegségben meg­
halt Henry König rádiológus, Curie és 
felesége, a rádium felfedezőinek munka­
társa, a rádium-előállítás eddig ismert 
legolcsóbb módszerének fel kutató ja.

^ — Eljegyzés. Kepecs Ilonkát Selymes. 
Hős-várról eljegyezte Körösi Tibor Cluj. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Nem bocsátják el a Franciaországban 
dolgozó lengyel bányamunkásokat. Varsó, 
ból jelentik: A kormányköröket élénken- 
foglalkoztatja az ;a:z utóbbi időben ismé­
telten felbukkanó hir, amely szerint aa 
északfranciiaországi szénbányákban dol­
gozó hatvanezer lengyel bányamunkás 
jórészét a termelés csökkentése következ­
tében elbocsátják és visszatoloncolják 
Lengyelországba. Minthogy Len gyek 
országban amúgy is sokezer bányamunkás 
munkanélküli, a kormány a párizsi/ len­
gyel követ utján sürgős előterjesztést té­
tetett Mairquet munkaügyi miniszternél a 
franciaországi lengyel bányamunkások 
érdekében. A lengyel kormánys-ajtó meg­
elégedetten állapítja meg, hogy a közben, 
járá-s sikeres volt és Marquet miniszter 
nemcsak hogy megengedte a lengyel bál 
nyászoknak Franciaországban maradását, 
hanem azt is megigérte, hogy uj munka- 
alkalmakat -igyekszik teremteni számukra.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
ősatya, az ő-testamentumnak e rejtélyes 
és bonyolult alakja áll Thomas Mann uj 
remekművének középpontjában. A ravasz 
üzletember, aki tál lencséért vásárolja 
meg az e'lsőszülöt-tség jogát s furfangos 
cseJiel csalja ki atyja áldását, a tiszte­
letreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
ad életet- s legendás gazdagságra tesz 
szert, az alom látó költő, az égi lajtorja 
álmának álmodója egyesül ebben a cso­
dálatos figurában. A legnagyobb német 
Dó uj könyve eddigi összmunkásságának 
koronája. A hatalmas könyv 400 oldalon, 
gyönyörű vászonkötésben 144 lej az Uj 
Ke:et könyvosztályában az összeg éa 
poricköltség (10 lej) beküldése mellett 
vagy utánvéttel.SZFAT AMENU

li ebe r nyelv tanulására alkalmas nyelv könyv. Korlátolt, mennyis égben kapható
román ét magyar íordMseal is

az UJ KELET könyvosztályában I ‘itiisipfmrszemtmiti
Ara 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy 9» öaaseg és portó-költség (10 lej) eiőaetee beküMS*e
mellett.

Építész, 1934. A római „Scuoie Rí unite 
per corespondenta“ diplomája Romániái­
ban csiak nosz/trifikálás és u. n. nosztril 
fikálási vizsga után érvényesíthető.
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„A revízió csak háborúra vezethet 
nem lehet elképzelni1’

Ä leszerelési f 
Németországra 
a mai helyzetért

átadását vérontás léikül
szés és a leánykereskedelem kérdé­
seiben adhatna tanácsokat 

államoknak:.
a tag.

ütésén Litvinow 
a felelősséget

Zsúfolt karzatok előtt nyílt meg a leszereíesi Konferencia 
ülése, Norman Davis után Litvinow mondott szenzációs 
beszédet. Az uj Oroszország véglegesen lemondott a 
hódítási politikáról. Senki sem akarja a leszereíesi 
konferencia csődjét

Párizs, Moszkva, Ankara és a kisaataat közős megegyezésébe! 
született Litvinow beszéde ?

Genf, május 30. Telt ujságirópáho- 
lyok és zsúfolt karzatok előtt nyitót, 
tű meg tegnap délután Henderson el­
nök a leszerelési főbizottság nyilvános 
ülését. Az elnök megnyitójában rámu 
Látott arra, hogy elérkezett immár a 
pillanat, amikor a főbizottságnak dön­
tenie kell, folytassák e a tanácskozáso­
kat. Történelmi visszapillantás során

Litvinov azt ajánlja, hogy a főbizott­
ság legyen a jövőben segítségére a bé­
ke megőrzésére irányuló erőfeszítések­
ben.

Litvinov genfi beszédét az egész 
francia sajtó kedvezően fogadta, A 
Petit Párisién Írja, hogy Litvinov a 
béke megszervezéséhez komoly közre 
működést jelent. A Petit Journal kije-

állapította azután, hogy az általá \ lenti, hogy a Rajnán túli eseményekmei
nos politikai légkör a konferencia kez­
detekor sem volt kedvező s hogy ez 
azóta sem javult. Ismertette az 1932 
decebber 14-i határozatot, amelyben elv 
ben elismerték Németország egyenjo. 
guságát, majd rátért arra, hogy az 
1933-as angol tervet egyizben már el­
fogadták tárgyalási alapnak, de az­
után a megegyezés lehetősége újra meg 
feneklett-

Figyelmébe ajánlotta a, konferen­
ciának, hogy a ma\, helyzetben a 
leszerelési probléma alapjai a biz­
tonság kérdése. Ezenkívül meg kell 
a módját találni annak, hogy a lé­
gi fegyverkezésnek véget vessenek 
te hogy a fegyvergyártást és a 
fegyverkereskedelmet nemzetközi 

ellenőrzés alá helyézzék.
Litvinov beszél

Litvinov orosz külügyi népbiztos 
kért szót, Litvinov rámutat arra. hogy 
a szovjet elejétől kezdve a teljes lesze­
relés megvalósítását sürgette, miután 
miután az ellenőrzött leszerelés kont­
rollját nehézkesen kresztülvihetőnek te 
kinti.

Burkoltan azt is állította, hogy a 
német külpolitikai propaganda 
nagy részt- kap a mai helyzet mi­

atti felelősségből.

I arra késztetnek, hogy senki se tekint- 
\ se elhanyagolandónak a biztonsági fo- 
i galmat.

j Az Echo de Paris azt hiszi, hogy 
I Litvinov beszéde Párizs, Moszkva,
I Ankara és a kisanianf közös meg­

egyezéséből született.
\
I Litvinov oífenzivája lehetővé fogja 
\ tenni a leszerelési konferencia meghiu 
I sulása esetén a tényleges felelősség 
) megállapítását, Az Oeuvre genfi kii- 
! löntudósitója írja, hogy Litvinov be- 
í szédje- nagy feltűnést keltett és senki 
l sem kritizálja Franciaországot amiért 
I hozzájárult az Oroszországgal való kő- 
í zeledésihez.
I A bukaresti Cureníuj genfi tudósító 
\ ja szerint Litvinov tegnapi beszédében 
! kijelentette, hogy a revízió csak hábo- 
I rura vezethet és területátadást békés 
! utón lehet elképzelni, 
j A békeszerződések bármilyen módo- 
I sitása- maga után kell vonjon fa- 
i tális módon egy újabb vérengzést 
1 a népek között.
; Szenzációt keltett Litvinov határozott 
I kijelentése, hogy az uj Oroszország vég 
1 legesen lemondott a cári Oroszország 
\ hódítási politikájáról. Ezt a deklará 
i ciót úgy értelmezik, mint egy biztosi- 
j tó allúziót, ami Beszarábia kérdését il- 
: leti.

1 g-yalásókat folytatott a- leszerelési konfe- 
I rend,a legtöbb delegátusával, majd a Bal' 
I kán-paktum aláíró hatalmainak újabb 

konferenciáján vett részt-

Géniben még nem tudják, hogy mi­
kor kezdik meg a kisantiant-orosz kő 

zeledési tárgyalásokat
A Newyork Herald szerint- aligha remél 
het-ő, hogy Franciaország az orosz-frain- 

! cia szövetséggel1 megkockáztassa Lengyel 
! ország szimpátiájának elvesztését, már 
í pedig a szerződés megkötésének ez 'lenne 
I a vége.
I Genf, május 30. A nemzetiközi politika 
I ban szerepet játszó körökben, megállapít 
\ ják, hogy -a leszerelési konferencia csőd- 
I jét- senki sem akarja s ezért remélhető, 

hogy valamilyen formában mégis1 sikerül 
értekezlet megmenltése.

A párizsi Matin is megye 1 ós""thatiatlanL 
nak és délibábnak jellemzi Litvinov ja­
vaslatait és rámutat arra;,

hogy egy állandósult békeértekezieí 
fennállása mellett ugyan mivel fog­
lalkozzék a Népszövetség? Ha elven', 
nék a Népszövetségtől békeb'ztositó 
hatáskörét, fonto&Ubb problémával a 
jövőben nem foglalkozhatnék és leg­
feljebb a "nemzetközi kábitó-csempé-

A Petit Párisién bírálja Norman Dayi« 
amerikai leszerelési főmegbizott fejtege­
téseit s azt. hangoztatja, hogy lantit a né­
met fegyverkezési egyenjogúsággal kap­
csolatban leszögezni kíván, már régei 
túlhaladott álláspontnak tekintendő.

A londoni Reuter távirati iroda, munka- 
társfa Genfben beszélgetést folytatott az 
orosz- külügyi népbiztossal, aki ennek so­
rán megállapitanii kívánta, hogy a teg. 
nhp előterjesztett javaslatot nem jelentik 
a szovjetnek a Népszövetségbe való be­
lépésére irányuló szándékát. A népszö­
vetségi tagság és ta javasltatok két telje, 
sen különálló dolog, hangsúlyozta a* 
orosz külügyi' népbiztos.

A francia nagyvezérkar fő­
nöke a leszerelés ellen

Párizs, május 30. Weygand tábornok, * 
francia nagyvezérkar főnöke Strassburg- 
ba-n beszédet mondott, amelynek során rá. 
mutatott arra, hogy a mai helyzet na­
gyon hasonlít'az 1914-es események előzi, 
ményeihez.

A Rajnán tűi újra provokáló fegyver 
kezes folyik.

Meg akarják féleml.itenii a franciákat. A 
francia kormánynak nem szabad leszere­
lést vállalnia és a hadsereget csökkente, 
ne. A gyengeség fel bátorít jía az ellensé­
get s eltántorítja, a barátokat, mondotta 
végezetül a franc la nagy vezér kar főnöke.

Megnyiilt 
tanács 
szaka is

a népszövetségi 
rendkívüli ülés.

Genf, május 30. A népszövetségi tanáé« 
uj rendkívüli ülésszaka tegnap zárt ülés­
sel megnyílt. A bizalmas ülésen megálla­
pították az- uj ülésszak végleges napi­
rendjét.

\ a A németeknek 
"beszéde

fáj Litvinov

I Berlin, május 30. A német sajtó erőtel- 
j je.s kirohanásokkal fogadja Litvinov 
\ genfi beszédét. A Boersen Zeitung meg- 
5 állapiltja, hogy francia.orosz házasság e 
! mézesheteiben Litvinov teletüzdeljte bek 
! szédét Németország elleni támadásokkal- 
f A Der Tag című tap szerint Litvinov 
j a francia nagyvezérkar ügyvédjének 

játssza ki magát.

Háromszázezer textílmunkás 
sztrájkja fenyegeti az Egyesül

se

Állami
Sanfrandskóbsii íréres zavargást rendeltek a sztrájkoló

kikötőmynkások

Akció Németország visszatérítésére Genfibe
Brüsszel, május 30. Több lap genfi je- ■ ha ár ozás ált azzal indokolja meg, hogy az

1 öntései szerinti. Genfben hivatalos angol 
részről azt ajánlották Framc-iiaországi:ak, 
hog-y egyezzék bele Németország e.lenőr 
zés melletti korlátolt fegyverkezésébe, 
mert ez még mindig jobb lesz, mint az 
engedély nélküli német- felfegyverkezés. 
Egészen bizonyos, hogy Németország a 
Népszövetség és a leszerelési konferencia 
külön -engedélye nélkül is rövidesen nagy 
léptekkel igyekszik majd másodrendű ka

j Egyesült Államuk nem ikivám rész-t' kérni 
5 semminő kezdeményezésből.

Berlini híradás arról számol be, hogy 
j Von Rheinhaben báró, Németország volt 
> képviselője a leszerelési konferencián, 
t cikket közöli; egyik genfi lapban, ame-ly- 
í ben rámutalt azokra az erőfeszítésekre, a 
\ melyeket Németország tett a .'leszerelés ér 
i elekében. A cikk szerzője rámutat arra, 

hogy hiábavaló Némétország genfi vissza
tonai helyzetének megjavítására s miért i térésére várni addig, amíg nem ismerik
tegye -ezt korlátlanul, amikor egyszer 
már elvben elismerték volt a német 
egyenjogúságot. Egyidejű jelentés- sze­
rint néhány semleges állam fődelegátu­
sai felkérést intézitek Norman Davis- ame 
r-ikai leszerelési fődelegátushoz.

Azt óhajtották elérni, hogy a fődele­
gátus igyekezzék odahatni, hogy Né­

metország térjen vissza Genfbe.

Az amerikai leszerelési fődelegáltus elhá­
rította magától' a feladat vállalását. El­

ei Németország jogegyenlőségét, a lesz-e 
l relési; kérdésben..
; Genf, május 30. Lensten báró. -a német 
> békedelegáció volt tagja, von Papén he- 
I lyeft-es birodalmi kancellár megbizoltltja 
{ Genfbe érkezett, ahol- tárgyal a saarvi-dé- 
5 ki népszavazásit előkés'ziitő népszövetségi 

Alois'i-bizoitlt-ság tagjaival.

Még nem kezdődtek meg a 
kisantant-orosz közeledési 
tárgyalások

Genf, május 30. Titulescu tegnap tár

I Newyork, május 30. Sanf'ranciskóban 
\ kétezer sztrájkoló kikötőmunkás véres zaL 
i vargáist rendezett. A kirendelt ötszáz fő­

nyi rendőrcsaph't hos-sizu dulakodás után 
könnygázbombákkail tudta szétverni a za­
vargókat-. Nyolc súlyosam megsebesült 
sztrájkoló! a kórházba szállítottak.

New Orleansban a sztrájkoló kikötő- 
munkások megtámadták a sztrájktörő 
munkásokat és közüiök kettőt súlyosan 
megsebesítettek.

Clevelandban ia) sztrájkoló autótaxiL 
vezetők 'teljesen megakasztották a gép. 
kocsíforgalmat, több sztrájktörő kocsit 
megtámadtak és szétrombolták. A rend­
őrség megütközött a -zavargókkal.

A fémmunkások sztrájkján kívül1 még 
két nagy sztrájk fenyeget az Egyesült 
Államokban. Mintegy 300.000 textilmun­
kás sztrájkba akar lépni arrla az, esetre, 
ha az országos újjáépítő bizottságnak a 

; termelés koráltozására vonatkozó rende. 
letép végrehajtják. A guimimunkások az 
akroni (Ohio) gyárosok elé azt ,a köve­
te'ést szándékoznak terjeszteni-, hogy ál­
lapítsák meg a munkabérek legalacso­
nyabb határát és az órabért emeljék fel 
40 centről 75 centre.

Tol ed óban (Ohio) az egyezkedő tárgya.

; lások meghiúsulása miatt általános 
I sztrájktól! tartanak. Idáig 103 szakszerve- 
I aet közül 68 e,z, általános sztrájk kikiáltá- 
\ sa mellett foglalt áldást, 
i Washington, május 30. Az Egyesült 
I Államok a folyó pénzügyi évet a kincs. 
1 tárt hivatal újabb becslése szerint jua’.u-s 
I végén valószínűleg 7309 millió dollár 

hiánnyal zárják.
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Havonta lii 
évre 618, ed
földre: Had 
félévre 12, ej 
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KELET“ J 
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keink utáni 
rá# megjeiq

Az intejle 
vésnek az- 
had pályára 
jenek, akik 

Nem elős 
légi közepi] 
avult és bü ki az ifjakai 
ritív módon 
a mindenna;

Nagy tom- 
iskolákat, a 
lekció eset 
mezőgazdas' 
hagyrtiok.

Románia 
azámárü év 
ves-mérnök 
a par ászt gj 
ügyvédi és 
és .gvarapi 
nélküliek n 

Egészen t 
pedig az, hí 

Egyetem 
iskola mind 
sokká] több 
van, de eze 
vei, hanem 
diákok, akk 
menne, min:

így hát 
jük azt, ho 
akadémiát 
egyetembe, 
az ország öi 
salt mesrs:

paszta_____
A Kormai 

két beszünt- 
hogy min 
létesüljön a 
gazdasági 
ezrei thnulj; 
mány^os irá 

A korír,] 
akartak: ez 
másokat.

Holott pol
teremtenie,
vállalatokéi
í ásóknál, 
latok a: lét 
hetett voln;

így azon 
tömegeit te 
t>eteges sz 
váltak és a: 
torai min 
mz állam 

A romár 
han is egy 
mutatkozik 

Anghele 
középiskol 
tesz ü me: 
sitése érd 

És olyar 
oktatásügy 
fogja hős

míéitt
A haldol 

cián tegnq
csapott öí
cepció.

Az összj
ben világa 
nek mélyd 
*eg a bi2t| 
az angol 

Nehéz 
közül, fői* 
jár közelej 
tyik biztoi 
biztonság 

Sir Jól 
tér abban I 
ha eiismi 
egyenjogi 
megfosztjj 
a feszült« 
az egyenll 
szocialistái 

Nen lel 
*ág ebbei


